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Druck: Thüringer Landtag, 8. April 2015

Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen

Die Kleine Anfrage 93 vom 12. Januar 2015 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Wie viele Ausländerinnen und Ausländer lebten jeweils zum Stand 31. Dezember 2013 und 31. Dezember 
2014 im Freistaat Thüringen (aufgeschlüsselt nach Herkunftsland, Aufenthaltsbeginn, Aufenthaltsstatus/‑ti‑
tel, Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre und über 18 Jahre)?

2.	 Wie viele der in Thüringen lebenden Menschen ohne deutschen Pass sind jeweils zu den Stichtagen 
31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 Asylsuchende im laufenden Asylerstverfahren, wie viele 
sind Asylsuchende in einem Asylfolgeverfahren (bitte mit Herkunftsland und Aufenthaltsbeginn angeben, 
nach Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre und über 18 Jahre 
aufschlüsseln)?

3.	 Wie viele ausreisepflichtige ausländische Staatsangehörige lebten jeweils zu den Stichtagen 31. Dezem‑
ber 2013 und 31. Dezember 2014 mit dem Status der Duldung in Thüringen (bitte mit Herkunftsland und 
Aufenthaltsbeginn angeben, nach Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 
18 Jahre und über 18 Jahre aufschlüsseln)?

4.	 Wie viele der in Thüringen lebenden Menschen mit Aufenthaltsgestattung, Duldung, Aufenthaltserlaubnis 
nach § 25 Abs. 4, 4a und 5, § 23a, § 104a und § 23 Abs. 1 Aufenthaltsgesetz (AufenthG) lebten jeweils 
zu den Stichtagen 31. Dezember 2013 und und 31. Dezember 2014 in Gemeinschaftsunterkünften (bitte 
nach Landkreisen, Herkunftsland, Aufenthaltsstatus/-titel, Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 
7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre und über 18 Jahre aufschlüsseln)?

5.	 Wie viele der in Thüringen lebenden Menschen mit Aufenthaltsgestattung, Duldung, Aufenthaltserlaubnis 
nach § 25 Abs. 4, 4a und 5, § 23a, § 104a und § 23 Abs. 1 AufenthG lebten jeweils zu den Stichtagen 
31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 in Einzelunterbringung (bitte nach Landkreisen, Herkunfts‑
land, Aufenthaltsstatus/-titel, Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 
Jahre und über 18 Jahre aufschlüsseln)?

6.	 Wie viele der nach Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) Leistungsberechtigten erhielten jeweils zu 
den Stichtagen 31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 Leistungen nach § 3, § 2 und § 1a AsylbLG 
(bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen/kreisfreien Städten, Herkunftsland, Geschlecht und den Alters‑
stufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre und über 18 Jahre angeben)?

7.	 Wie viele Kinder und Jugendliche mit Aufenthaltsgestattung, Duldung, Aufenthaltserlaubnis nach § 25 
Abs. 4, 4a und 5, § 23a, § 23 Abs. 1 AufenthG lebten jeweils zu den Stichtagen 31. Dezember 2013 und 
31. Dezember 2014 in Thüringen (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen, Aufenthaltsstatus/-titel und den 
Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre)?

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Berninger (DIE LINKE)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Migration, Justiz und Verbraucherschutz
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8.	 Wie viele in Thüringen lebende Kinder und Jugendliche mit Aufenthaltsgestattung, Duldung, Aufenthalts‑
erlaubnis nach § 25 Abs. 4, 4a und 5, § 23a, § 23 Abs. 1 AufenthG besuchten jeweils zu den Stichtagen 
31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 eine Kindertagesstätte, die Grundschule, eine Regelschule, 
ein Gymnasium (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 
15 bis 18 Jahre)?

9.	 Wie viele in Thüringen lebende Kinder und Jugendliche mit Aufenthaltsgestattung, Duldung, Aufent‑
haltserlaubnis nach § 25 Abs. 4, 4a und 5, § 23a, § 23 Abs. 1 AufenthG lebten jeweils zu den Stichtagen 
31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 in einer Gemeinschaftsunterkunft, wie viele in Einzelun‑
terbringung (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 
15 bis 18 Jahre)?

Das Thüringer Ministerium für Migration, Justiz und Verbraucherschutz hat die Kleine Anfrage namens 
der Landesregierung mit Schreiben vom 24. März 2015 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Es wird auf die Anlagen 1 bis 4 verwiesen. Weitergehende statistische Angaben liegen nicht vor.

Zu 2.:
Es wird auf die Anlagen 1 und 2 verwiesen. Weitergehende statistische Angaben liegen nicht vor.

Zu 3.:
Es wird auf die Anlagen 1 und 2 (jeweils Zeile "Aussetzung der Abschiebung [Duldungen]") verwiesen. Wei‑
tergehende statistische Angaben liegen nicht vor. 

Zu 4.:
Es wird auf die Anlagen 5 und 6 verwiesen. Weitergehende statistische Angaben liegen nicht vor.

Zu 5.:
Es wird auf die Anlagen 7 und 8 verwiesen. Weitergehende statistische Angaben liegen nicht vor.

Zu 6.:
Es wird auf die Anlagen 9 und 10 verwiesen. Weitergehende statistische Angaben liegen nicht vor. 

Zu 7.:
Es wird auf die Anlagen 1, 2 und 5 bis 8 verwiesen. Weitergehende statistische Angaben liegen nicht vor.

Zu 8.:
In den Kindertageseinrichtungen in Thüringen wurden zum Stichtag 1. März 2013 insgesamt 4.570 und 
zum Stichtag 1. März 2014 insgesamt 4.967 Kinder mit ausländischer Herkunft mindestens eines Eltern‑
teils betreut. Hinsichtlich einer Untergliederung nach Landkreisen und kreisfreien Städten wird auf die An‑
lagen 11 und 12 verwiesen.
Im Hinblick auf die schulische Versorgung zugewanderter Kinder und Jugendlicher wird auf die Anlagen 13 
und 14 verwiesen. Weitergehende statistische Angaben liegen nicht vor.

Zu 9.:
Es wird auf die Anlagen 5 bis 8 verwiesen. Weitergehende statistische Angaben liegen nicht vor.

Lauinger
Minister

Anlagen*) 

*)	 Hinweis:
	 Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlagen erhielten jeweils die Fraktionen und die 

Landtagsbibliothek. Des Weiteren können sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Druck‑
sachennummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Nr. 93 (Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen) 

Frage 1: Wie viele Ausländerinnen und Ausländer lebten jeweils zum Stand 31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 im Freistaat Thüringen 
(aufgeschlüsselt nach Herkunftsland, Aufenthaltsbeginn, Aufenthaltsstatus/-titel, Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 
Jahre, 15 bis 18 Jahre und über 18 Jahre)? 

GESAMTÜBERSICHT Geschlecht Altersgruppen von ... bis unter ... (in Jahren) 

nach Geschlecht und Altersgruppen k.A. Männlich Weiblich Unbek. Gesamt k.A. Bis 16 16 - 18 18 - 25 25 - 35 35 - 45 45 - 55 55 - 65 Ab 65 

ausländische Personen im 
Bundesgebiet  (ohne Personen, deren 
Aufenthaltsort unbekannt ist) 

- 25.485 21.484 18 46.987 1 5.664 778 6.949 12.836 9.606 6.449 3.137 1.567 

Staatsangehörigkeiten 
EU-Staaten - 10.164 7.391 11 17.566 - 1.397 135 2.463 4.928 4.035 2.552 1.432 624 
EWR-Staaten ohne EU-Staaten - 32 23 - 55 - 3 16 10 15 4 3 2 2 

Aufenthaltsdauer im Bundesgebiet 
nicht berechenbar - 7 1 - 8 - - - 1 3 1 2 1 - 
unter 1 Jahr - 6.180 4.476 4 10.660 1 1.627 184 2.914 3.157 1.589 853 275 60 
1 - unter 4 Jahre - 7.401 5.805 13 13.219 - 1.855 144 2.440 4.981 2.178 1.110 355 156 
4 - unter 6 Jahre - 1.818 1.822 - 3.640 - 531 42 319 1.474 748 313 130 83 
6 - unter 8 Jahre - 1.446 1.466 - 2.912 - 457 52 155 973 723 304 146 102 
8 - unter 10 Jahre - 1.371 1.490 - 2.861 - 385 53 183 707 820 418 178 117 
10 - unter 15 Jahre - 3.188 3.333 - 6.521 - 732 140 444 1.066 2.067 1.213 568 291 
15 - unter 20 Jahre - 1.588 1.421 - 3.009 - 77 163 283 230 937 757 321 241 
20 - unter 25 Jahre - 1.089 815 1 1.905 - - - 210 117 346 721 363 148 
25 - unter 30 Jahre - 598 407 - 1.005 - - - - 81 93 537 254 40 
30 und mehr Jahre - 799 448 - 1.247 - - - - 47 104 221 546 329 
 
 
 
 



Aufenthaltstitel nach dem Aufenthaltsgesetz (neues Recht) 
Niederlassungserlaubnisse 
insgesamt (einschl Daueraufenthalt 
EG) 

- 4.336 4.373 - 8.709 - 80 175 769 1.284 2.509 2.329 1.059 504 

nach § 18b AufenthG 
(Niederlassungserlaubnis für 
Absolventen deutscher Hochschulen) 

- 24 10 - 34 - - - - 29 3 2 - - 

nach § 19 Abs. 1 AufenthG 
(Hochqualifizierter ohne Zuordnung 
nach Abs. 2) 

- 1 - - 1 - - - - - 1 - - - 

nach § 19 Abs. 2 Nr. 1 AufenthG 
(Hochqualifizierter Wissenschaftler) - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 

nach § 19 AufenthG (Hochqualifizierte) - 15 1 - 16 - - - - 1 11 2 2 - 
nach § 19a Abs. 6 AufenthG (Inhaber 
Blaue Karte EU) (gültig bis 05.09.2013) - 23 4 - 27 - - - - 18 5 3 1 - 

nach § 19a Abs. 6 Satz 3 AufenthG 
(Inhaber Blaue Karte EU nach 
frühestens 21 Monaten) 

- 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 

nach § 21 Abs. 4 AufenthG (3 Jahre 
selbstständige Tätigkeit) - 4 3 - 7 - - - - - 2 4 1 - 

nach § 23 Abs. 2 AufenthG (besondere 
Fälle) - 427 498 - 925 - 30 18 71 83 118 168 172 265 

nach § 26 Abs. 3 AufenthG (Asyl/GfK 
nach 3 Jahren) - 229 141 - 370 - 44 12 36 63 84 85 32 14 

nach § 26 Abs. 4 AufenthG (aus 
humanitären Gründen nach 7 Jahren) - 323 306 - 629 - 1 41 153 78 94 171 81 10 

nach § 28 Abs. 2 AufenthG 
(Familienangehörige von Deutschen) - 1.380 1.992 - 3.372 - 2 - 12 618 1.376 975 321 68 

nach § 31 Abs. 3 AufenthG 
(eigenständiges Aufenthaltsrecht der 
ausländischen Ehegatten) 

- 17 10 - 27 - - - - 4 9 10 3 1 

nach § 35 AufenthG (Kinder) - 393 344 - 737 - - 101 479 141 15 1 - - 
nach § 38 Abs. 1 Nr. 1 (ehemalige 
Deutsche) - - 1 - 1 - - - - - - - - 1 

nach § 9 AufenthG (allgemein) - 1.430 1.012 - 2.442 - 2 2 17 217 744 895 428 137 
 
     



     
nach § 9a AufenthG (Daueraufenthalt-
EU) - 51 41 - 92 - - - - 26 44 9 11 2 

nach dem Freizügigkeitsabkommen 
EG/Schweiz für Angehörige von 
freizügigkeitsberechtigten Schweizern 

- 1 1 - 2 - - 1 1 - - - - - 

nach dem Freizügigkeitsabkommen 
EG/Schweiz für freizügigkeitsberechtigte 
Schweizer 

- 8 4 - 12 - 1 - - 1 - 2 5 3 

Sonstige auf Grund der 
Übergangsregelung gem. § 20 AZRG-
DV noch nicht erkennbare 
Rechtsgrundlage für die NE 

- 8 5 - 13 - - - - 3 3 2 2 3 

Aufenthaltserlaubnisse insgesamt - 6.386 6.455 5 12.846 - 2.368 268 2.141 4.584 2.009 922 390 164 
Ausbildung/Erwerbstätigkeit 
insgesamt - 2.452 1.843 2 4.297 - 11 36 1.471 2.372 318 62 20 7 

nach § 16 Abs. 1a AufenthG (Aufenthalt 
zur Studienbewerbung) - 2 1 - 3 - - - 2 1 - - - - 

nach § 16 Abs. 4 AufenthG 
(Arbeitsplatzsuche nach Studium) - 65 49 - 114 - - - 5 103 6 - - - 

nach § 16 Abs. 5 AufenthG 
(Sprachkurse, Schulbesuch) - 56 74 - 130 - 10 30 66 16 3 5 - - 

nach § 16 Abs. 6 AufenthG 
(innergemeinschaftlich mobiler Student) - 1 1 - 2 - - - 1 1 - - - - 

nach § 16 Abs.1 AufenthG (Studium) - 1.605 1.348 1 2.954 - - 6 1.262 1.552 129 5 - - 
nach § 17 Abs. 1 (sonstige betriebliche 
Ausbildungszwecke) AufenthG - 72 55 - 127 - - - 47 57 17 5 1 - 

nach § 17 Abs. 3 AufenthG 
(Arbeitsplatzsuche nach betrieblicher 
Berufsausbildung) 

- 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 

nach § 18 Abs. 3 AufenthG (keine 
qualifizierte Beschäftigung) - 84 67 - 151 - 1 - 61 57 10 8 10 4 

 
 
 
 

    



     
nach § 18 Abs. 4 Satz 1 AufenthG 
(qualifizierte Beschäftigung nach 
Rechtsverordnung) 

- 304 160 1 465 - - - 26 321 89 24 3 2 

nach § 18 Abs. 4 Satz 2 AufenthG 
(qualifizierte Beschäftigung im 
öffentlichen Interesse) 

- 5 1 - 6 - - - - 4 1 - 1 - 

nach § 18 AufenthG (Beschäftigung) - 5 3 - 8 - - - - 5 2 1 - - 
nach § 18a Abs. 1 Nr.1 Buchstabe a) 
AufenthG (qualifizierte Geduldete mit 
Abschluss in Deutschland) 

- - 1 - 1 - - - - 1 - - - - 

nach § 18c AufenthG 
(Aufenthaltserlaubnis zur 
Arbeitsplatzsuche) 

- 1 2 - 3 - - - - 3 - - - - 

nach § 19a AufenthG i.V.m. § 2 Abs. 1 
Nr. 2 Bst. a) BeschV (Blaue Karte EU, 
Regelberufe) 

- 108 27 - 135 - - - - 113 19 2 1 - 

nach § 19a AufenthG i.V.m. § 2 Abs. 1 
Nr. 2 Bst. b) oder § 2 Abs. 2 BeschV 
(Blaue Karte EU, Mangelberufe) 

- 103 42 - 145 - - - 1 115 21 7 1 - 

nach § 20 Abs. 1 AufenthG (Forscher) - 12 2 - 14 - - - - 11 3 - - - 
nach § 21 Abs. 1 AufenthG 
(selbstständige Tätigkeit -  
wirtschaftliches Interesse) 

- 15 4 - 19 - - - - 4 10 3 2 - 

nach § 21 Abs. 2 AufenthG 
(selbstständige Tätigkeit - 
völkerrechtliche Vergünstigung) 

- 1 - - 1 - - - - - 1 - - - 

nach § 21 Abs. 2a AufenthG 
(selbständige Tätigkeit - Absolvent 
inländischer Hochschule) 

- 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 

nach § 21 Abs. 5 AufenthG 
(freiberufliche Tätigkeit) - 9 5 - 14 - - - - 6 6 1 1 - 

nach § 21 AufenthG (selbstständige 
Tätigkeit) - 2 1 - 3 - - - - - 1 1 - 1 

 
 
 
 

    



     
völkerrechtliche, humanitäre oder 
politische Gründe insgesamt - 1.478 1.196 2 2.676 - 763 114 315 439 453 347 168 77 

nach § 22 Satz 1 AufenthG (Aufnahme 
aus dem Ausland) - 1 1 - 2 - - 1 - 1 - - - - 

nach § 22 Satz 2 AufenthG (Aufnahme 
durch BMI) - 4 4 - 8 - - - 1 3 4 - - - 

nach § 23 Abs. 1 AufenthG (Aufnahme 
durch Land) - 148 136 - 284 - 101 15 32 30 52 41 9 4 

nach § 23 Abs. 2 AufenthG (besondere 
Fälle) - 156 157 1 314 - 89 10 33 29 33 47 41 32 

nach § 23a AufenthG 
(Härtefallaufnahme durch Länder) - 96 94 - 190 - 56 9 31 22 30 24 12 6 

nach § 25 Abs. 1 AufenthG 
(Asylberechtigter) - 10 4 - 14 - 6 - 3 3 2 - - - 

nach § 25 Abs. 2 AufenthG 
(Flüchtlingseigenschaft zuerkannt) - 157 108 1 266 - 84 10 34 68 42 19 6 3 

nach § 25 Abs. 2 AufenthG (subsidiärer 
Schutz) gewährt - 6 4 - 10 - 4 - 1 3 1 1 - - 

nach § 25 Abs. 3 AufenthG 
(Abschiebungshindernisse) - 431 286 - 717 - 170 24 105 149 120 82 46 21 

nach § 25 Abs. 4 Satz 1 AufenthG 
(dringende persönliche oder humanitäre 
Gründe) 

- 11 14 - 25 - 5 2 - 1 5 2 7 3 

nach § 25 Abs. 4 Satz 2 AufenthG 
(Verlängerung wegen 
außergewöhnlicher Härte) 

- 11 16 - 27 - 9 - - 1 3 8 4 2 

nach § 25 Abs. 5 AufenthG (rechtliche 
oder tatsächliche Gründe) - 423 353 - 776 - 232 30 53 129 160 123 43 6 

nach § 25a Abs. 1 AufenthG 
(Aufenthaltsgewährung bei gut 
integrierten Jugendlichen und 
Heranwachsenden) 

- 23 18 - 41 - 6 13 22 - - - - - 

 
 
 
 

    



     

nach § 25a Abs. 2 Satz 1 AufenthG 
(Aufenthaltsgewährung bei gut 
integrierten Jugendlichen und 
Heranwachsenden: Eltern) 

- 1 - - 1 - - - - - 1 - - - 

nach § 25a Abs. 2 Satz 2 AufenthG 
(Aufenthaltsgewährung bei gut 
integrierten Jugendlichen und 
Heranwachsenden: Geschwister) 

- - 1 - 1 - 1 - - - - - - - 

familiäre Gründe insgesamt - 2.185 3.222 1 5.408 - 1.568 113 301 1.652 1.120 440 160 54 
nach § 28 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 AufenthG 
(Ehegattennachzug zu Deutschen) - 801 1.178 - 1.979 - - - 118 800 598 291 128 44 

nach § 28 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 AufenthG 
(Kindesnachzug zu Deutschen) - 69 68 - 137 - 98 11 6 11 6 5 - - 

nach § 28 Abs. 1 Satz 1 Nr. 3 Satz 2 
AufenthG (Nachzug Elternteil zu 
deutschem Kind) 

- 384 499 - 883 - 1 1 38 432 336 68 7 - 

nach § 28 Abs. 4 AufenthG (Sonstiger 
Familiennachzug zu Deutschen) - 2 1 - 3 - 1 - 1 - 1 - - - 

nach § 30 Abs. 1 Satz 1 Nr. 3g 
AufenthG (Ehegattennachzug zu einem 
Inhaber einer Blauen Karte EU) 

- 9 32 - 41 - - - 4 25 9 3 - - 

nach § 30 AufenthG 
(Ehegattennachzug) ohne § 30 Abs. 1 S. 
1 Nr 3g AufenthG 

- 114 607 1 722 - 2 - 78 377 169 69 23 4 

nach § 32 Abs. 1 Nr. 1 AufenthG 
(Kindesnachzug zu Asylberechtigten) - 18 34 - 52 - 38 6 8 - - - - - 

nach § 32 Abs. 1 Nr. 1a AufenthG 
(Kindernachzug zu einem Inhaber einer 
Blauen Karte EU) 

- 14 20 - 34 - 31 2 1 - - - - - 

nach § 32 Abs. 1 Nr. 2 AufenthG 
(Kindesnachzug im Familienverband) - 188 187 - 375 - 332 32 11 - - - - - 

nach § 32 Abs. 2 AufenthG 
(Kindesnachzug über 16 Jahren) - 14 15 - 29 - 9 13 7 - - - - - 

 
     



     
nach § 32 Abs. 2a AufenthG (Kind eines 
langfristig Aufenthaltsberechtigten) - 3 4 - 7 - 7 - - - - - - - 

nach § 32 Abs. 3 AufenthG 
(Kindesnachzug unter 16 Jahren) - 215 201 - 416 - 362 32 22 - - - - - 

nach § 32 Abs. 4 AufenthG 
(Kindesnachzug im Härtefall) - 13 12 - 25 - 18 6 1 - - - - - 

nach § 33 AufenthG (Geburt im 
Bundesgebiet) - 333 351 - 684 - 668 10 4 2 - - - - 

nach § 36 Abs. 1 AufenthG (Nachzug 
von Eltern) - - 2 - 2 - - - - 1 - 1 - - 

nach § 36 Abs. 2 AufenthG (Nachzug 
sonstiger Familienangehörige) - 8 11 - 19 - 1 - 2 4 1 3 2 6 

Besondere Aufenthaltsrechte 
insgesamt - 271 194 - 465 - 26 5 54 121 118 73 42 26 

Aufenthaltserlaubnis für Angehörige von 
freizügigkeitsberechtigten Schweizern 
nach dem Freizügigkeitsabkommen 
EG/Schweiz 

- 2 2 - 4 - 1 - - 1 1 1 - - 

Aufenthaltserlaubnis für 
freizügigkeitsberechtigte Schweizer 
nach dem Freizügigkeitsabkommen 
EG/Schweiz 

- 37 33 - 70 - 5 2 8 19 17 7 6 6 

nach § 23 Abs. 1 i.V.m. § 104a Abs. 1 
Satz 2 AufenthG (Altfallregelung) - 3 4 - 7 - 4 1 - 1 - 1 - - 

nach § 23 Abs. 1 i.V.m. § 104a Abs. 2 
Satz 2 AufenthG (Altfallregelung für 
unbegleitete Flüchtlinge) 

- 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 

nach § 31 Abs. 1, 2, 4 AufenthG 
(eigenständiges 
Ehegattenaufenthaltsrecht) 

- 133 97 - 230 - - - 1 63 81 49 28 8 

nach § 34 Abs. 2 AufenthG 
(eigenständiges Aufenthaltsrecht für 
Kinder) 

- 29 25 - 54 - 4 2 38 9 - 1 - - 

 
 
 
 

    



     
nach § 38 Abs. 1 Nr. 2, Abs. 2 und 5 
AufenthG (ehemaliger Deutscher) - 1 3 - 4 - - - - - 1 - - 3 

nach § 38a AufenthG (langfristig 
Aufenthaltsberechtigter in einem 
anderen EU-Mitgliedstaat) 

- 20 4 - 24 - 4 - 2 8 4 5 1 - 

nach § 4 Abs. 5 AufenthG 
(Assoziationsrecht EWG/Türkei) - 19 3 - 22 - - - - 12 5 4 - 1 

nach § 7 Abs. 1 Satz 3 AufenthG 
(sonstige begründete Fälle) - 21 20 - 41 - 8 - 4 6 6 4 7 6 

Sonstige auf Grund der 
Übergangsregelung gem. § 20 AZRG-
DV noch nicht erkennbare 
Rechtsgrundlage für die AE 

- 5 3 - 8 - - - 1 1 3 1 - 2 

Sonstiges / Befreiungen - 1.181 986 - 2.167 - 237 63 616 731 303 143 48 26 
Antrag auf einen Aufenthaltstitel gestellt - 1.147 969 - 2.116 - 212 56 604 727 302 142 48 25 
Vom Erfordernis eines Aufenthaltstitels 
befreit - 33 17 - 50 - 25 7 12 4 1 1 - - 

Heimatloser Ausländer - 1 - - 1 - - - - - - - - 1 
  
EU-Aufenthaltsrechte nach dem 
FreizügG/EU insgesamt - 431 417 - 848 - 28 9 41 146 218 135 208 63 

Bescheinigung des 
Daueraufenthaltsrecht EU-/EWR-Bürger - 347 317 - 664 - 15 3 29 83 164 120 189 61 

Aufenthaltskarte (Angehörige von EU-
/EWR-Bürgern) - 56 64 - 120 - 13 6 10 48 31 9 3 - 

Daueraufenthaltskarte (Angehörige von 
EU-/EWR-Bürgern) - 28 36 - 64 - - - 2 15 23 6 16 2 

EU/EWR-Bürger ohne erfassten 
Aufenthaltsstatus - 8.578 6.102 11 14.691 - 1.323 130 2.371 4.611 3.338 1.905 745 268 

 
 
 
 
 



Ausländer mit Aufenthaltsgestattung 
insgesamt - 1.279 759 1 2.039 - 622 55 433 525 218 119 54 13 

davon Personen in einem 
Asylerstverfahren - 1.250 736 1 1.987 - 604 55 424 514 208 116 53 13 

davon Personen in einem 
Asylfolgeverfahren - 10 7 - 17 - 3 - 3 5 3 2 1 - 

ohne offenes Asylverfahren - 19 16 - 35 - 15 - 6 6 7 1 - - 
  
Aussetzung der Abschiebung 
(Duldungen) - 1.018 649 1 1.668 1 512 44 188 412 285 171 44 11 

ohne Aufenthaltsrecht - 914 712 - 1.626 - 468 31 355 368 187 109 63 45 
Antrag auf Erteilung/Verlängerung des 
Aufenthaltstitels abgelehnt - 8 10 - 18 - 4 - 1 2 5 5 1 - 

Aufenthaltstitel widerrufen/erloschen 
(gültig bis 05.09.2013) - 44 12 - 56 - 1 - 7 15 14 11 4 4 

kein Aufenthaltsrecht - 862 690 - 1.552 - 463 31 347 351 168 93 58 41 

bisherige Rechtsgrundlagen 
nach Ausländergesetz insgesamt - 763 709 - 1.472 - 23 2 27 96 297 339 359 329 
Aufenthaltserlaubnis befristet - 58 52 - 110 - 14 2 16 12 21 22 15 8 
Aufenthaltserlaubnis unbefristet - 510 571 - 1.081 - 9 - 8 59 248 265 232 260 
Aufenthaltsberechtigung - 163 82 - 245 - - - 2 20 16 39 107 61 
Aufenthaltsbewilligung - 32 4 - 36 - - - 1 5 12 13 5 - 
EU-Recht (bis 27.08.2007) insgesamt - 37 29 - 66 - 2 1 4 7 18 16 8 10 
§ 5 Abs. 2 (Aufenthaltserlaubnis/EU 
unbefristet) - 26 18 - 44 - 2 - 1 5 11 12 6 7 

§ 5 Abs. 2 (Aufenthaltserlaubnis/EU 
befristet) - 11 11 - 22 - - 1 3 2 7 4 2 3 

nach AufenthG/EWG (bis 31.12.2004) - 562 293 - 855 - 1 - 4 72 224 261 159 134 
Aufenthaltserlaubnis EG befristet - 142 63 - 205 - 1 - 3 40 66 55 28 12 
Aufenthaltserlaubnis EG unbefristet - 420 230 - 650 - - - 1 32 158 206 131 122 
 
 
 



Zusatzinformationen 
Ausreisepflichtige insgesamt - 1.273 833 1 2.107 1 673 53 220 505 361 215 63 16 

zu abgeschlossenen Asylverfahren - 4.602 2.625 1 7.228 - 1.161 218 804 1.486 1.869 1.211 397 82 
Als Asylberechtigter anerkannt - 56 25 - 81 - 17 2 5 13 13 20 9 2 
Flüchtlingseigenschaft nach § 3 Abs. 4 
AsylVfG - 396 262 1 659 - 138 21 80 147 130 96 35 12 

Asylantrag abgelehnt - 3.880 2.212 - 6.092 - 936 190 696 1.256 1.620 1.004 325 65 
Asylverfahren eingestellt - 224 110 - 334 - 64 3 19 63 85 73 25 2 
Asylverfahren auf andere Weise erledigt - 7 1 - 8 - - 1 - - 5 1 1 - 
Anerkennung 
widerrufen/zurueckgenommen - 27 11 - 38 - 4 1 4 7 10 11 1 - 

Anerkennung erloschen - 12 4 - 16 - 2 - - - 6 6 1 1 
zu anhängigen Asylverfahren - 1.685 1.073 2 2.760 1 921 71 493 706 312 169 70 17 
Asylantrag gestellt - 1.474 929 1 2.404 1 824 64 461 598 250 133 58 15 
Asylantrag erneut gestellt - 196 134 1 331 - 95 7 25 98 60 35 10 1 
Asylantrag vor Einreise gestellt - 15 10 - 25 - 2 - 7 10 2 1 2 1 

 Bundesland Thüringen 
 

Quelle: Ausländerzentralregister 

(Stand: 31. Dezember 2013) 



Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 93 (Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen) 

Frage 1: Wie viele Ausländerinnen und Ausländer lebten jeweils zum Stand 31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 im Freistaat Thüringen 
(aufgeschlüsselt nach Herkunftsland, Aufenthaltsbeginn, Aufenthaltsstatus/-titel, Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 
Jahre, 15 bis 18 Jahre und über 18 Jahre)? 

GESAMTÜBERSICHT Geschlecht Altersgruppen von ... bis unter ... (in Jahren) 
nach Geschlecht und 

Altersgruppen k.A. Männlich Weiblich Unbek. Gesamt k.A. Bis 16 16 - 18 18 - 25 25 - 35 35 - 45 45 - 55 55 - 65 Ab 65 

ausländische Personen im 
Bundesgebiet  (ohne Personen, deren 
Aufenthaltsort unbekannt ist) 

- 31.093 25.036 47 56.176 - 7.311 857 8.846 15.457 11.094 7.291 3.557 1.763 

Staatsangehörigkeiten 
EU-Staaten - 12.775 8.956 29 21.760 - 1.856 186 3.143 6.161 4.951 3.099 1.642 722 
EWR-Staaten ohne EU-Staaten - 35 25 - 60 - 7 10 10 19 5 3 4 2 

Aufenthaltsdauer im Bundesgebiet 
unter 1 Jahr - 9.122 5.943 16 15.081 - 2.552 244 4.138 4.348 2.219 1.139 365 76 
1 - unter 4 Jahre - 9.230 7.261 26 16.517 - 2.515 175 3.033 6.117 2.638 1.404 476 159 
4 - unter 6 Jahre - 2.150 1.994 3 4.147 - 647 47 366 1.700 813 322 141 111 
6 - unter 8 Jahre - 1.506 1.535 - 3.041 - 434 39 162 1.061 767 338 143 97 
8 - unter 10 Jahre - 1.169 1.264 1 2.434 - 370 37 136 653 729 290 139 80 
10 - unter 15 Jahre - 3.286 3.385 - 6.671 - 692 125 415 1.013 2.251 1.239 599 337 
15 - unter 20 Jahre - 1.834 1.772 - 3.606 - 101 190 354 277 1.118 886 408 272 
20 - unter 25 Jahre - 1.191 886 1 2.078 - - - 242 139 350 792 382 173 
25 - unter 30 Jahre - 736 521 - 1.257 - - - - 97 99 657 339 65 
30 und mehr Jahre - 869 475 - 1.344 - - - - 52 110 224 565 393 
 
 
 
 



Aufenthaltstitel nach dem Aufenthaltsgesetz (neues Recht) 
Niederlassungserlaubnisse 
insgesamt (einschl Daueraufenthalt 
EG) 

- 4.612 4.620 - 9.232 - 82 192 790 1.331 2.587 2.477 1.201 572 

Bescheinigung nach § 51 Abs. 2 Satz 3 
AufenthG - - 1 - 1 - - - - - 1 - - - 

nach § 18b AufenthG 
(Niederlassungserlaubnis für 
Absolventen deutscher Hochschulen) 

- 33 20 - 53 - - - - 44 7 2 - - 

nach § 19 Abs. 1 AufenthG 
(Hochqualifizierter ohne Zuordnung 
nach Abs. 2) 

- 3 1 - 4 - - - - - 3 1 - - 

nach § 19 Abs. 2 Nr. 1 AufenthG 
(Hochqualifizierter Wissenschaftler) - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 

nach § 19 Abs. 2 Nr. 2 AufenthG 
(Hochqualifizierte Lehrperson) - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 

nach § 19 AufenthG (Hochqualifizierte) - 12 1 - 13 - - - - - 8 2 3 - 
nach § 19a Abs. 6 AufenthG (Inhaber 
Blaue Karte EU) (gültig bis 05.09.2013) - 20 3 - 23 - - - - 18 3 1 1 - 

nach § 19a Abs. 6 Satz 1 AufenthG 
(Inhaber Blaue Karte EU nach 
frühestens 33 Monaten) 

- 11 4 - 15 - - - - 11 4 - - - 

nach § 19a Abs. 6 Satz 3 AufenthG 
(Inhaber Blaue Karte EU nach 
frühestens 21 Monaten) 

- 51 16 - 67 - - - - 46 17 4 - - 

nach § 21 Abs. 4 AufenthG (3 Jahre 
selbstständige Tätigkeit) - 5 3 - 8 - - - - - 2 4 1 1 

nach § 23 Abs. 2 AufenthG (besondere 
Fälle) - 451 507 - 958 - 24 19 68 81 132 165 179 290 

nach § 26 Abs. 3 AufenthG (Asyl/GfK 
nach 3 Jahren) - 239 141 - 380 - 50 13 37 62 85 82 38 13 

nach § 26 Abs. 4 AufenthG (aus 
humanitären Gründen nach 7 Jahren) - 368 329 - 697 - 3 36 177 95 100 177 97 12 

nach § 28 Abs. 2 AufenthG 
(Familienangehörige von Deutschen) - 1.439 2.095 - 3.534 - 2 - 9 578 1.418 1.059 378 90 

 
     



     
nach § 31 Abs. 3 AufenthG 
(eigenständiges Aufenthaltsrecht der 
ausländischen Ehegatten) 

- 17 7 - 24 - - - - 2 10 7 4 1 

nach § 35 AufenthG (Kinder) - 423 372 - 795 - - 121 486 165 19 3 1 - 
nach § 38 Abs. 1 Nr. 1 (ehemalige 
Deutsche) - 1 1 - 2 - - - - - - - - 2 

nach § 9 AufenthG (allgemein) - 1.455 1.055 - 2.510 - 2 3 11 200 715 950 480 149 
nach § 9a AufenthG (Daueraufenthalt-
EU) - 59 49 - 108 - - - - 21 59 15 9 4 

nach dem Freizügigkeitsabkommen 
EG/Schweiz für Angehörige von 
freizügigkeitsberechtigten Schweizern 

- 1 2 - 3 - - - 2 1 - - - - 

nach dem Freizügigkeitsabkommen 
EG/Schweiz für freizügigkeitsberechtigte 
Schweizer 

- 15 9 - 24 - 1 - - 3 2 3 8 7 

Sonstige auf Grund der 
Übergangsregelung gem. § 20 AZRG-
DV noch nicht erkennbare 
Rechtsgrundlage für die NE 

- 7 4 - 11 - - - - 2 2 2 2 3 

Aufenthaltserlaubnisse insgesamt - 7.057 6.967 8 14.032 - 2.607 217 2.352 5.037 2.152 999 448 220 
Ausbildung/Erwerbstätigkeit 
insgesamt - 2.754 2.042 3 4.799 - 10 33 1.629 2.673 363 60 22 9 

nach § 16 Abs. 1a AufenthG (Aufenthalt 
zur Studienbewerbung) - 5 2 - 7 - - - 5 2 - - - - 

nach § 16 Abs. 4 AufenthG 
(Arbeitsplatzsuche nach Studium) - 91 73 - 164 - - - 6 142 15 1 - - 

nach § 16 Abs. 5 AufenthG 
(Sprachkurse, Schulbesuch) - 62 91 - 153 - 9 29 79 27 4 4 1 - 

nach § 16 Abs. 6 AufenthG 
(innergemeinschaftlich mobiler Student) - 4 - - 4 - - - 1 3 - - - - 

nach § 16 Abs.1 AufenthG (Studium) - 1.862 1.494 2 3.358 - - 1 1.406 1.793 152 6 - - 
nach § 17 Abs. 1 (sonstige betriebliche 
Ausbildungszwecke) AufenthG  - 82 50 - 132 - - 3 52 62 14 - 1 - 

 
     



     
nach § 18 Abs. 3 AufenthG (keine 
qualifizierte Beschäftigung) - 78 69 - 147 - 1 - 60 55 11 7 8 5 

nach § 18 Abs. 4 Satz 1 AufenthG 
(qualifizierte Beschäftigung nach 
Rechtsverordnung) 

- 266 146 1 413 - - - 17 283 88 17 5 3 

nach § 18 Abs. 4 Satz 2 AufenthG 
(qualifizierte Beschäftigung im 
öffentlichen Interesse) 

- 5 2 - 7 - - - 1 5 - - 1 - 

nach § 18 AufenthG (Beschäftigung) - 11 4 - 15 - - - - 6 3 6 - - 
nach § 18a Abs. 1 Nr.1 Buchstabe a) 
AufenthG (qualifizierte Geduldete mit 
Abschluss in Deutschland) 

- - 1 - 1 - - - - 1 - - - - 

nach § 19a AufenthG i.V.m. § 2 Abs. 1 
Nr. 2 Bst. a) BeschV (Blaue Karte EU, 
Regelberufe) 

- 99 30 - 129 - - - 1 103 20 5 - - 

nach § 19a AufenthG i.V.m. § 2 Abs. 1 
Nr. 2 Bst. b) oder § 2 Abs. 2 BeschV 
(Blaue Karte EU, Mangelberufe) 

- 142 57 - 199 - - - 1 153 34 8 3 - 

nach § 20 Abs. 1 AufenthG (Forscher) - 13 6 - 19 - - - - 16 3 - - - 
nach § 21 Abs. 1 AufenthG 
(selbstständige Tätigkeit -  
wirtschaftliches Interesse) 

- 16 8 - 24 - - - - 5 12 5 2 - 

nach § 21 Abs. 2 AufenthG 
(selbstständige Tätigkeit - 
völkerrechtliche Vergünstigung) 

- 2 1 - 3 - - - - 1 2 - - - 

nach § 21 Abs. 2a AufenthG 
(selbständige Tätigkeit - Absolvent 
inländischer Hochschule) 

- 2 1 - 3 - - - - 3 - - - - 

nach § 21 Abs. 5 AufenthG 
(freiberufliche Tätigkeit) - 12 7 - 19 - - - - 13 5 - 1 - 

nach § 21 AufenthG (selbstständige 
Tätigkeit) - 2 - - 2 - - - - - - 1 - 1 

völkerrechtliche, humanitäre oder 
politische Gründe insgesamt - 1.847 1.465 4 3.316 - 962 95 393 605 521 411 218 111 

nach § 22 Satz 1 AufenthG (Aufnahme 
aus dem Ausland) - 4 2 - 6 - 2 1 - - 1 2 - - 

     



     
nach § 22 Satz 2 AufenthG (Aufnahme 
durch BMI) - 15 13 - 28 - 7 - 6 11 4 - - - 

nach § 23 Abs. 1 AufenthG (Aufnahme 
durch Land) - 181 173 1 355 - 103 12 40 50 56 51 33 10 

nach § 23 Abs. 2 AufenthG (besondere 
Fälle) - 261 268 1 530 - 165 12 54 82 64 57 49 47 

nach § 23a AufenthG 
(Härtefallaufnahme durch Länder) - 107 104 - 211 - 70 10 22 27 36 27 14 5 

nach § 25 Abs. 1 AufenthG 
(Asylberechtigter) - 13 7 - 20 - 6 - 1 5 6 1 1 - 

nach § 25 Abs. 2 AufenthG 
(Flüchtlingseigenschaft zuerkannt) - 351 179 2 532 - 159 13 84 131 87 40 14 4 

nach § 25 Abs. 2 AufenthG (subsidiärer 
Schutz) gewährt - 93 51 - 144 - 38 4 20 44 20 12 6 - 

nach § 25 Abs. 3 AufenthG 
(Abschiebungshindernisse) - 361 262 - 623 - 163 10 90 124 93 74 45 24 

nach § 25 Abs. 4 Satz 1 AufenthG 
(dringende persönliche oder humanitäre 
Gründe) 

- 7 15 - 22 - 5 - - 2 - 4 4 7 

nach § 25 Abs. 4 Satz 2 AufenthG 
(Verlängerung wegen 
außergewöhnlicher Härte) 

- 19 19 - 38 - 9 1 1 1 4 9 10 3 

nach § 25 Abs. 5 AufenthG (rechtliche 
oder tatsächliche Gründe) - 415 354 - 769 - 230 27 50 127 149 133 42 11 

nach § 25a Abs. 1 AufenthG 
(Aufenthaltsgewährung bei gut 
integrierten Jugendlichen und 
Heranwachsenden) 

- 19 15 - 34 - 3 5 25 1 - - - - 

nach § 25a Abs. 2 Satz 1 AufenthG 
(Aufenthaltsgewährung bei gut 
integrierten Jugendlichen und 
Heranwachsenden: Eltern) 

- 1 1 - 2 - - - - - 1 1 - - 

 
 
 
 

    



     

nach § 25a Abs. 2 Satz 2 AufenthG 
(Aufenthaltsgewährung bei gut 
integrierten Jugendlichen und 
Heranwachsenden: Geschwister) 

- - 2 - 2 - 2 - - - - - - - 

familiäre Gründe insgesamt - 2.159 3.233 - 5.392 - 1.604 86 263 1.630 1.136 448 159 66 
nach § 28 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 AufenthG 
(Ehegattennachzug zu Deutschen) - 729 1.147 - 1.876 - - - 91 760 577 271 125 52 

nach § 28 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 AufenthG 
(Kindesnachzug zu Deutschen) - 67 67 - 134 - 102 3 5 10 9 5 - - 

nach § 28 Abs. 1 Satz 1 Nr. 3 AufenthG 
(Familiennachzug zu Deutschen: 
sorgeberechtigter Elternteil) 

- 383 532 - 915 - 1 - 40 403 371 91 9 - 

nach § 28 Abs. 4 AufenthG (Sonstiger 
Familiennachzug zu Deutschen) - 2 1 - 3 - 1 - 1 - 1 - - - 

nach § 30 Abs. 1 Satz 1 Nr. 3g 
AufenthG (Ehegattennachzug zu einem 
Inhaber einer Blauen Karte EU) 

- 10 42 - 52 - - - 7 37 5 3 - - 

nach § 30 AufenthG 
(Ehegattennachzug) ohne § 30 Abs. 1 S. 
1 Nr 3g AufenthG 

- 130 624 - 754 - 1 - 70 410 170 74 23 6 

nach § 32 Abs. 1 AufenthG 
(Kindesnachzug zu einem Inhaber einer 
AERL, NE oder Erlaubnis z. 
Daueraufenth.-EU) 

- 89 93 - 182 - 167 12 3 - - - - - 

nach § 32 Abs. 1 AufenthG 
(Kindesnachzug zu einem Inhaber einer 
Blauen Karte EU) 

- 21 33 - 54 - 51 2 1 - - - - - 

nach § 32 Abs. 1 i.V.m. Abs. 2 Satz 1 
AufenthG (Kindesnachzug über 16 
Jahre zu einem Inh. einer AERL, NE o. 
Erlaubnis z. Daueraufenth.-EU) 

- 16 10 - 26 - 7 8 11 - - - - - 

nach § 32 Abs. 1 Nr. 1 AufenthG 
(Kindesnachzug zu Asylberechtigten) - 21 26 - 47 - 40 4 3 - - - - - 

 
     



     
nach § 32 Abs. 1 Nr. 2 AufenthG 
(Kindesnachzug im Familienverband) - 141 132 - 273 - 244 18 11 - - - - - 

nach § 32 Abs. 2a AufenthG (Kind eines 
langfristig Aufenthaltsberechtigten) - 2 2 - 4 - 4 - - - - - - - 

nach § 32 Abs. 3 AufenthG 
(Kindesnachzug unter 16 Jahren) - 150 121 - 271 - 227 29 15 - - - - - 

nach § 32 Abs. 4 AufenthG 
(Kindesnachzug im Härtefall) - 12 11 - 23 - 20 2 1 - - - - - 

nach § 33 AufenthG (Geburt im 
Bundesgebiet) - 375 376 - 751 - 738 8 3 2 - - - - 

nach § 36 Abs. 1 AufenthG (Nachzug 
von Eltern) - - 2 - 2 - - - - 1 - 1 - - 

nach § 36 Abs. 2 AufenthG (Nachzug 
sonstiger Familienangehörige) - 11 14 - 25 - 1 - 1 7 3 3 2 8 

Besondere Aufenthaltsrechte 
insgesamt - 297 227 1 525 - 31 3 67 129 132 80 49 34 

Aufenthaltserlaubnis für Angehörige von 
freizügigkeitsberechtigten Schweizern 
nach dem Freizügigkeitsabkommen 
EG/Schweiz 

- 2 4 - 6 - 2 - - 2 1 1 - - 

Aufenthaltserlaubnis für 
freizügigkeitsberechtigte Schweizer 
nach dem Freizügigkeitsabkommen 
EG/Schweiz 

- 35 38 - 73 - 5 - 10 20 13 6 12 7 

nach § 23 Abs. 1 i.V.m. § 104a Abs. 1 
Satz 2 AufenthG (Altfallregelung) - 7 5 - 12 - 8 - - 1 2 1 - - 

nach § 23 Abs. 1 i.V.m. § 104a Abs. 2 
Satz 1 AufenthG (Altfallregelung für 
volljährige Kinder von Geduldeten) 

- - 1 - 1 - - - - 1 - - - - 

nach § 23 Abs. 1 i.V.m. § 104a Abs. 2 
Satz 2 AufenthG (Altfallregelung für 
unbegleitete Flüchtlinge) 

- 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 

 
 
 
 

    



     

nach § 31 Abs. 1, 2, 4 AufenthG 
(eigenständiges 
Ehegattenaufenthaltsrecht) 

- 121 110 - 231 - - - - 59 77 55 29 11 

nach § 34 Abs. 2 AufenthG 
(eigenständiges Aufenthaltsrecht für 
Kinder) 

- 26 30 - 56 - 3 2 44 7 - - - - 

nach § 38 Abs. 1 Nr. 2, Abs. 2 und 5 
AufenthG (ehemaliger Deutscher) - 1 3 - 4 - - - - - 1 - - 3 

nach § 38a AufenthG (langfristig 
Aufenthaltsberechtigter in einem 
anderen EU-Mitgliedstaat) 

- 44 7 - 51 - 4 - 6 13 17 10 1 - 

nach § 4 Abs. 5 AufenthG 
(Assoziationsrecht EWG/Türkei) - 23 4 - 27 - - - 1 14 8 3 - 1 

nach § 7 Abs. 1 Satz 3 AufenthG 
(sonstige begründete Fälle) - 30 21 1 52 - 9 1 5 9 10 2 6 10 

Sonstige auf Grund der 
Übergangsregelung gem. § 20 AZRG-
DV noch nicht erkennbare 
Rechtsgrundlage für die AE 

- 7 4 - 11 - - - 1 2 3 2 1 2 

Sonstiges / Befreiungen - 1.433 1.093 1 2.527 - 295 71 729 837 352 164 54 25 
Antrag auf einen Aufenthaltstitel gestellt 
(Altfall bis 30.06.2014) - 176 162 - 338 - 50 11 41 118 62 29 14 13 

Vom Erfordernis eines Aufenthaltstitels 
befreit - 42 19 - 61 - 22 9 14 12 2 2 - - 

Heimatloser Ausländer - 1 - - 1 - - - - - - - - 1 
Antrag auf einen Aufenthaltstitel gestellt 
(ab 01.07.2014) - 10 10 - 20 - 8 - 2 3 4 2 1 - 

Antrag auf Verlängerung eines 
Aufenthaltstitels gestellt - 2 2 - 4 - 1 - - 1 - 1 1 - 

Bescheinigung über die Wirkung der 
Antragstellung (Fiktionsbescheinigung) 
ausgestellt 

- 1.202 900 1 2.103 - 214 51 672 703 284 130 38 11 

     



  
EU-Aufenthaltsrechte nach dem 
FreizügG/EU insgesamt - 457 446 - 903 - 27 18 39 148 245 134 215 77 

Bescheinigung des 
Daueraufenthaltsrecht EU-/EWR-Bürger - 354 337 - 691 - 16 4 31 83 172 119 191 75 

Aufenthaltskarte (Angehörige von EU-
/EWR-Bürgern) - 71 64 - 135 - 11 13 5 47 46 8 5 - 

Daueraufenthaltskarte (Angehörige von 
EU-/EWR-Bürgern) - 32 45 - 77 - - 1 3 18 27 7 19 2 

EU/EWR-Bürger ohne erfassten 
Aufenthaltsstatus - 11.145 7.667 29 18.841 - 1.788 170 3.058 5.850 4.250 2.448 967 310 

Ausländer mit Aufenthaltsgestattung 
insgesamt - 2.462 1.207 2 3.671 - 968 73 998 999 392 161 62 18 

davon Personen in einem 
Asylerstverfahren - 2.424 1.190 2 3.616 - 952 72 987 988 383 156 60 18 

davon Personen in einem 
Asylfolgeverfahren - 9 3 - 12 - 4 - 2 3 1 1 1 - 

ohne offenes Asylverfahren - 29 14 - 43 - 12 1 9 8 8 4 1 - 
  
Aussetzung der Abschiebung 
(Duldungen) - 1.344 958 2 2.304 - 784 58 244 583 355 208 55 17 

ohne Aufenthaltsrecht - 1.333 1.145 5 2.483 - 749 51 604 519 291 144 82 43 
Antrag auf Erteilung/Verlängerung des 
Aufenthaltstitels abgelehnt - 12 2 - 14 - - - 1 3 8 1 1 - 

Aufenthaltstitel erloschen - 3 3 - 6 - - - 1 2 3 - - - 
Aufenthaltstitel widerrufen/erloschen 
(gültig bis 05.09.2013) - 38 12 - 50 - 4 - 2 8 18 7 9 2 

kein Aufenthaltsrecht - 1.280 1.128 5 2.413 - 745 51 600 506 262 136 72 41 

bisherige Rechtsgrundlagen 
nach Ausländergesetz insgesamt - 630 617 - 1.247 - 10 6 24 79 224 271 303 330 
Aufenthaltserlaubnis befristet - 58 51 - 109 - 9 5 18 12 21 21 15 8 
     



     
Aufenthaltserlaubnis unbefristet - 395 486 - 881 - 1 1 4 40 175 211 192 257 
Aufenthaltsberechtigung - 145 76 - 221 - - - 1 21 15 27 92 65 
Aufenthaltsbewilligung - 31 4 - 35 - - - - 6 13 12 4 - 
Aufenthaltsbefugnis - 1 - - 1 - - - 1 - - - - - 
EU-Recht (bis 27.08.2007) insgesamt - 32 28 - 60 - 1 1 4 5 19 12 10 8 
§ 5 Abs. 2 (Aufenthaltserlaubnis/EU 
unbefristet) - 22 19 - 41 - 1 1 2 3 11 9 8 6 

§ 5 Abs. 2 (Aufenthaltserlaubnis/EU 
befristet) - 10 9 - 19 - - - 2 2 8 3 2 2 

nach AufenthG/EWG (bis 31.12.2004) - 588 288 - 876 - - - 4 69 227 273 160 143 
Aufenthaltserlaubnis EG befristet - 169 64 - 233 - - - 4 38 81 68 28 14 
Aufenthaltserlaubnis EG unbefristet - 419 224 - 643 - - - - 31 146 205 132 129 

Zusatzinformationen 
Ausreisepflichtige insgesamt - 1.681 1.197 2 2.880 - 979 72 308 685 461 275 79 21 

zu abgeschlossenen Asylverfahren - 5.091 2.921 3 8.015 - 1.443 189 910 1.622 1.950 1.336 469 96 
Als Asylberechtigter anerkannt - 60 27 - 87 - 15 2 6 16 14 21 10 3 
Flüchtlingseigenschaft nach § 3 Abs. 4 
AsylVfG - 759 405 2 1.166 - 275 28 175 285 212 127 51 13 

subsidiärer Schutz nach § 4 Abs. 1 
AsylVfG gewährt - 10 9 - 19 - 7 - 5 3 2 1 1 - 

Asylantrag abgelehnt - 3.957 2.324 1 6.282 - 1.049 152 691 1.240 1.619 1.085 371 75 
Asylverfahren eingestellt - 258 136 - 394 - 91 6 26 71 86 82 28 4 
Asylverfahren auf andere Weise erledigt - 7 1 - 8 - - - 1 - 5 1 1 - 
Anerkennung 
widerrufen/zurueckgenommen - 26 14 - 40 - 4 1 6 7 8 11 3 - 

Anerkennung erloschen - 13 5 - 18 - 2 - - - 4 7 4 1 
Flüchtlingseigenschaft erloschen - 1 - - 1 - - - - - - 1 - - 
zu anhängigen Asylverfahren - 3.267 1.822 6 5.095 - 1.519 106 1.165 1.356 588 252 80 29 
Asylantrag gestellt - 2.961 1.606 6 4.573 - 1.356 94 1.110 1.203 499 212 73 26 
Asylantrag erneut gestellt - 300 211 - 511 - 162 12 52 149 86 40 7 3 
 
     



     
Asylantrag vor Einreise gestellt - 6 5 - 11 - 1 - 3 4 3 - - - 

 Bundesland Thüringen 
 

Quelle: Ausländerzentralregister 

(Stand: 31. Dezember 2014) 



Anlage 3 zur Kleinen Anfrage Nr. 93 (Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen) 

Frage 1: Wie viele Ausländerinnen und Ausländer lebten jeweils zum Stand 31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 im Freistaat Thüringen (aufgeschlüsselt nach Herkunftsland, 
Aufenthaltsbeginn, Aufenthaltsstatus/-titel, Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre und über 18 Jahre)? 

GESAMTÜBERSICHT Geschlecht Altersgruppen von ... bis unter ... (in Jahren) 

nach Staatsangehörigkeiten k.A. Männlich Weiblich Unbek. Gesamt k.A. Bis 16 16 - 18 18 - 25 25 - 35 35 - 45 45 - 55 55 - 65 Ab 65 

Albanien 121 - 86 60 - 146 - 18 4 22 45 36 13 6 2 
Bosnien und Herzegowina 122 - 122 79 - 201 - 18 2 21 55 42 39 23 1 
Belgien 124 - 41 34 - 75 - 4 1 11 19 11 16 7 6 
Bulgarien 125 - 909 586 - 1.495 - 146 12 161 419 348 240 112 57 
Dänemark u. Färöer 126 - 36 22 - 58 - 5 - 10 15 11 13 2 2 
Estland 127 - 30 42 - 72 - 6 2 13 28 8 12 1 2 
Finnland 128 - 28 26 - 54 - 1 3 7 15 8 10 6 4 
Frankreich 129 - 215 179 - 394 - 30 1 82 108 76 37 31 29 
Kroatien 130 - 92 64 - 156 - 7 2 21 48 32 24 14 8 
Slowenien 131 - 28 16 - 44 - 2 - 5 20 7 4 2 4 
Serbien und Montenegro (ehemals) 132 - 26 16 - 42 - 5 2 4 11 12 6 2 - 
Serbien (ehemals) 133 - 19 15 - 34 - 5 2 6 8 6 3 4 - 
Griechenland 134 - 516 314 1 831 - 98 10 85 207 216 112 71 32 
Irland 135 - 28 17 - 45 - 1 - 15 11 10 5 1 2 
Island 136 - 7 5 - 12 - 2 - 3 5 1 - - 1 
Italien 137 - 753 413 - 1.166 - 65 8 176 284 302 185 86 60 
Jugoslawien (ehemals) 138 - 33 19 - 52 - 7 1 5 13 13 8 4 1 
Lettland 139 - 195 253 - 448 - 41 3 107 113 87 68 21 8 
Montenegro 140 - 27 28 - 55 - 12 1 4 9 17 8 4 - 
Liechtenstein 141 - 1 - - 1 - - - - - - 1 - - 
Litauen 142 - 159 242 - 401 - 27 8 70 112 92 61 20 11 
Luxemburg 143 - 11 12 - 23 - - - 13 4 5 - 1 - 
Mazedonien 144 - 291 273 - 564 - 224 12 69 129 74 43 12 1 
Malta 145 - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 
Moldau (Republik) 146 - 105 101 - 206 - 13 6 18 40 47 37 20 25 
Niederlande 148 - 258 140 - 398 - 47 5 35 48 56 102 41 64 
Norwegen 149 - 24 18 - 42 - 1 16 7 10 3 2 2 1 



Kosovo 150 - 481 402 - 883 - 197 23 111 239 193 76 35 9 
Österreich 151 - 370 289 - 659 - 61 5 46 138 121 113 96 79 
Polen 152 - 2.375 1.645 4 4.024 - 236 21 562 1.140 972 667 361 65 
Portugal 153 - 345 94 - 439 - 26 2 47 105 151 86 18 4 
Rumänien 154 - 1.203 981 4 2.188 - 246 16 333 774 517 224 53 25 
Slowakische Republik 155 - 351 366 - 717 - 85 7 110 269 161 64 15 6 
Schweden 157 - 32 31 - 63 - 6 2 6 14 20 7 3 5 
Schweiz 158 - 119 104 - 223 - 16 3 15 33 35 36 37 48 
Sowjetunion (ehemals) 159 - 15 14 - 29 - - - - - 5 15 6 3 
Russische Föderation 160 - 1.407 2.184 - 3.591 1 512 68 390 776 681 592 328 243 
Spanien 161 - 375 228 - 603 - 33 5 135 257 104 47 17 5 
Tschechoslowakei (ehemals) 162 - 5 6 - 11 - - - - 1 3 5 1 1 
Türkei 163 - 1.324 723 1 2.048 - 296 45 323 559 508 243 44 30 
Tschechische Republik 164 - 366 520 - 886 - 72 10 103 254 271 107 49 20 
Ungarn 165 - 1.184 684 1 1.869 - 120 6 243 449 361 248 353 89 
Ukraine 166 - 826 1.269 - 2.095 - 177 29 240 375 416 319 241 298 
Großbritannien mit Nordirland 168 - 255 182 1 438 - 31 6 65 70 85 95 50 36 
Weißrußland 169 - 151 270 - 421 - 48 15 39 85 120 61 27 26 
Serbien 170 - 760 697 - 1.457 - 536 55 167 301 238 105 46 9 
Zypern 181 - 3 5 - 8 - 1 - 2 5 - - - - 
Britisch abhängige Gebiete in Europa 195 - 1 - - 1 - - - 1 - - - - - 
Sonstige europäische Staatsangehörigkeiten 199 - 2 1 - 3 - - - 1 - 1 1 - - 
Europa - 15.991 13.669 12 29.672 1 3.484 419 3.909 7.621 6.483 4.160 2.273 1.322 
Algerien 221 - 149 42 - 191 - 9 1 5 44 73 34 23 2 
Angola 223 - 11 2 - 13 - 1 - - 1 2 6 3 - 
Eritrea 224 - 5 6 - 11 - 3 - 2 6 - - - - 
Äthiopien 225 - 24 17 - 41 - 5 - 5 20 10 1 - - 
Lesotho 226 - - 1 - 1 - - - - - - 1 - - 
Benin 229 - 4 - - 4 - - - - 2 - 2 - - 
Dschibuti 230 - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 
Elfenbeinküste (Cote d' Ivoire) 231 - 6 3 - 9 - - - - 4 1 3 1 - 
Nigeria 232 - 53 26 - 79 - 5 2 8 35 24 5 - - 
Simbabwe 233 - 4 4 - 8 - - 1 2 2 1 2 - - 
Gabun 236 - 2 - - 2 - - - 1 1 - - - - 



Gambia 237 - 11 8 - 19 - 3 2 1 9 3 1 - - 
Ghana 238 - 29 11 - 40 - 2 - 2 23 7 5 - 1 
Mauretanien 239 - 3 - - 3 - - - - 1 1 - 1 - 
Kap Verde 242 - 3 - - 3 - - - - 2 1 - - - 
Kenia 243 - 18 40 - 58 - 6 - 5 36 9 2 - - 
Kongo 245 - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 
Kongo, Dem. Republik 246 - 12 10 - 22 - 5 1 1 2 2 9 2 - 
Liberia 247 - 5 - - 5 - - - - - - 5 - - 
Libyen 248 - 33 28 - 61 - 20 - 5 11 17 6 1 1 
Madagaskar 249 - 2 8 - 10 - 1 - 3 3 2 1 - - 
Mali 251 - 1 1 - 2 - - - - 1 - 1 - - 
Marokko 252 - 97 33 - 130 - 3 1 19 58 32 14 2 1 
Mauritius 253 - 1 1 - 2 - - - - 1 - - 1 - 
Mosambik 254 - 67 8 - 75 - 2 - 2 4 6 58 3 - 
Niger 255 - 1 - - 1 - - - - - - 1 - - 
Malawi 256 - 1 2 - 3 - - - 1 - 2 - - - 
Sambia 257 - - 5 - 5 - - - - 3 2 - - - 
Burkina-Faso 258 - 5 3 - 8 - - - 1 3 3 1 - - 
Guinea-Bissau 259 - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 
Guinea 261 - 1 - - 1 - - - - - 1 - - - 
Kamerun 262 - 60 40 - 100 - 10 1 36 45 7 1 - - 
Südafrika 263 - 17 18 - 35 - 7 3 4 10 5 4 1 1 
Ruanda 265 - 1 2 - 3 - - - - 3 - - - - 
Namibia 267 - 1 1 - 2 - - - - 2 - - - - 
Senegal 269 - 5 1 - 6 - - - - 2 3 1 - - 
Seyschellen 271 - - 1 - 1 - - - - - 1 - - - 
Sierra Leone 272 - 18 3 - 21 - 1 - - 12 2 4 1 1 
Somalia 273 - 6 1 - 7 - - - 2 4 1 - - - 
Äquatorialguinea 274 - - 1 - 1 - - - - - 1 - - - 
Sudan (ehemals) 276 - 7 3 - 10 - 1 - - 3 3 3 - - 
Sudan (ohne Südsudan) 277 - 1 4 - 5 - 4 - - 1 - - - - 
Tansania 282 - 3 7 - 10 - 1 1 - 5 3 - - - 
Togo 283 - 26 9 - 35 - 11 - 1 6 8 7 2 - 
Tunesien 285 - 195 22 - 217 - 2 - 15 86 86 25 3 - 



Uganda 286 - 9 7 - 16 - 3 - 1 8 4 - - - 
Ägypten 287 - 173 62 - 235 - 50 - 19 110 44 9 2 1 
Sonstige afrikanische Staatsangehörigkeiten 299 - - 1 - 1 - - - - 1 - - - - 
Afrika - 1.073 442 - 1.515 - 155 13 141 573 367 212 46 8 
Barbados 322 - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 
Argentinien 323 - 31 20 - 51 - - 2 13 22 11 3 - - 
Bolivien 326 - 4 10 - 14 - - - 5 5 1 2 - 1 
Brasilien 327 - 161 192 - 353 - 15 7 131 103 64 28 3 2 
Chile 332 - 27 31 - 58 - 8 2 7 17 16 3 3 2 
Costa Rica 334 - 2 8 - 10 - 4 - 3 2 1 - - - 
Dominikanische Republik 335 - 23 56 - 79 - 10 3 10 32 18 6 - - 
Ecuador 336 - 17 12 - 29 - - - 10 11 5 2 1 - 
El Salvador 337 - 1 5 - 6 - - 1 1 3 - - 1 - 
Guatemala 345 - 3 4 - 7 - 1 1 2 1 1 1 - - 
Haiti 346 - 2 1 - 3 - - - - 3 - - - - 
Honduras 347 - 3 2 - 5 - - 1 2 2 - - - - 
Kanada 348 - 60 51 - 111 - 6 3 26 35 19 8 6 8 
Kolumbien 349 - 63 92 - 155 - 9 7 27 78 27 6 - 1 
Kuba 351 - 148 135 - 283 - 7 4 6 41 62 128 33 2 
Mexico 353 - 67 82 - 149 - 9 1 36 72 23 7 1 - 
Nicaragua 354 - 8 5 - 13 - - - 1 6 1 3 2 - 
Jamaica 355 - 2 5 - 7 - 1 1 - 1 2 2 - - 
Panama 357 - 3 4 - 7 - 2 - 1 2 1 1 - - 
Paraguay 359 - 1 10 - 11 - 2 - 1 6 2 - - - 
Peru 361 - 29 28 - 57 - 1 - 8 28 11 6 2 1 
Uruguay 365 - 1 2 - 3 - - - - 2 1 - - - 
Venezuela 367 - 14 25 - 39 - 4 1 2 19 8 4 1 - 
Vereinigte Staaten von Amerika 368 - 309 230 - 539 - 48 7 115 121 92 72 50 34 
Trinidad und Tobago 371 - 1 2 - 3 - - - - 1 1 1 - - 
Amerika - 981 1.012 - 1.993 - 127 41 407 614 367 283 103 51 
Jemen 421 - 26 19 - 45 - 3 1 10 18 9 3 1 - 
Armenien 422 - 208 212 - 420 - 99 15 61 85 70 58 25 7 
Afghanistan 423 - 738 359 1 1.098 - 279 38 300 300 81 47 35 18 
Aserbaidschan 425 - 444 382 - 826 - 199 22 122 145 131 121 64 22 



Bhutan 426 - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 
Myanmar 427 - 2 - - 2 - - - - - 2 - - - 
Georgien 430 - 134 170 - 304 - 40 10 56 97 43 31 16 11 
Sri Lanka 431 - 17 16 - 33 - 5 - 2 13 9 2 2 - 
Vietnam 432 - 1.284 1.414 - 2.698 - 330 77 309 372 477 781 319 33 
Korea, Dem. Volksrepublik 434 - 1 3 - 4 - - - 3 1 - - - - 
Indien 436 - 587 180 - 767 - 33 4 181 352 134 44 17 2 
Indonesien 437 - 93 121 1 215 - 17 1 81 82 27 3 2 2 
Irak 438 - 497 230 1 728 - 172 23 97 216 144 51 19 6 
Iran, Islamische Republik 439 - 200 141 1 342 - 23 2 43 194 45 24 8 3 
Israel 441 - 42 19 - 61 - 10 1 8 18 12 7 2 3 
Japan 442 - 93 146 1 240 - 13 5 54 73 64 19 10 2 
Kasachstan 444 - 275 322 - 597 - 34 5 31 117 185 141 63 21 
Jordanien 445 - 77 37 - 114 - 16 1 23 45 22 6 1 - 
Kambodscha 446 - 3 13 - 16 - 1 - 3 4 4 3 - 1 
Laos, Dem. Volksrepublik 449 - 2 4 - 6 - - - 1 1 2 1 1 - 
Kirgisistan 450 - 61 83 - 144 - 11 3 16 31 27 23 24 9 
Libanon 451 - 109 57 - 166 - 28 10 22 45 45 15 1 - 
Malediven 454 - 1 - - 1 - - - - - - 1 - - 
Mongolei 457 - 17 29 - 46 - 3 1 4 24 7 6 1 - 
Nepal 458 - 57 20 - 77 - 4 - 19 38 13 3 - - 
ohne Bezeichnung 459 - 9 2 - 11 - 4 - - 5 1 1 - - 
Bangladesch 460 - 57 11 - 68 - - - 13 42 11 1 1 - 
Pakistan 461 - 285 77 - 362 - 23 2 37 170 83 42 5 - 
Philippinen 462 - 9 90 - 99 - 1 1 11 38 31 12 5 - 
Taiwan 465 - 17 47 - 64 - - - 15 35 12 2 - - 
Korea (Republik) 467 - 127 164 - 291 - 30 4 67 140 39 10 1 - 
Vereinigte arabische Emirate 469 - 12 - - 12 - - - 10 2 - - - - 
Tadschikistan 470 - 18 12 - 30 - 8 - 11 5 3 1 1 1 
Turkmenistan 471 - 12 17 - 29 - 2 2 3 5 8 2 6 1 
Saudi Arabien 472 - 2 2 - 4 - - - 1 2 1 - - - 
Singapur 474 - 2 4 - 6 - - - - 3 3 - - - 
Syrien, Arabische Republik 475 - 643 327 1 971 - 226 20 176 333 139 47 21 9 
Thailand 476 - 46 434 - 480 - 40 24 28 100 179 99 9 1 



Usbekistan 477 - 64 88 - 152 - 18 1 29 31 26 25 9 13 
China 479 - 736 815 - 1.551 - 75 8 537 688 166 63 14 - 
Malaysia 482 - 21 25 - 46 - 4 - 20 16 3 2 1 - 
Britisch abhängige Gebiete in Asien 495 - 1 - - 1 - - - - - - 1 - - 
Sonstige asiatische Staatsangehörigkeiten 499 - 26 9 - 35 - 10 1 3 9 6 5 1 - 
Asien - 7.056 6.101 6 13.163 - 1.761 282 2.407 3.896 2.264 1.703 685 165 
Australien 523 - 32 28 - 60 - 6 - 6 22 8 7 1 10 
Fidschi 526 - - 1 - 1 - - - - 1 - - - - 
Neuseeland 536 - 12 12 - 24 - 3 - 3 12 4 2 - - 
Tonga 541 - - 1 - 1 - - - - 1 - - - - 
Samoa 543 - - 1 - 1 - - - - 1 - - - - 
Australien - 44 43 - 87 - 9 - 9 37 12 9 1 10 
Staatenlos 997 - 108 82 - 190 - 31 8 34 33 32 30 13 9 
Ungeklärt 998 - 225 132 - 357 - 95 14 40 60 80 51 16 1 
Ohne Angabe 999 - 7 3 - 10 - 2 1 2 2 1 1 - 1 
Sonstiges - 340 217 - 557 - 128 23 76 95 113 82 29 11 
Staatsangehörigkeiten gesamt - 25.485 21.484 18 46.987 1 5.664 778 6.949 12.836 9.606 6.449 3.137 1.567 

 Bundesland Thüringen 
 

Quelle: Ausländerzentralregister 

(Stand: 31. Dezember 2013) 



Anlage 4 zur Kleinen Anfrage Nr. 93 (Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen) 

Frage 1: Wie viele Ausländerinnen und Ausländer lebten jeweils zum Stand 31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 im Freistaat Thüringen (aufgeschlüsselt nach Herkunftsland, 
Aufenthaltsbeginn, Aufenthaltsstatus/-titel, Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre und über 18 Jahre)? 

GESAMTÜBERSICHT Geschlecht Altersgruppen von ... bis unter ... (in Jahren) 

nach Staatsangehörigkeiten k.A. Männlich Weiblich Unbek. Gesamt k.A. Bis 16 16 - 18 18 - 25 25 - 35 35 - 45 45 - 55 55 - 65 Ab 65 

Albanien 121 - 249 181 - 430 - 120 13 74 113 75 21 11 3 
Bosnien und Herzegowina 122 - 122 85 - 207 - 17 3 20 55 46 41 23 2 
Belgien 124 - 41 41 - 82 - 4 1 14 22 11 17 7 6 
Bulgarien 125 - 1.159 786 1 1.946 - 221 23 232 523 443 294 147 63 
Dänemark u. Färöer 126 - 33 20 - 53 - 6 - 7 10 14 10 4 2 
Estland 127 - 29 34 - 63 - 7 2 11 25 7 7 2 2 
Finnland 128 - 31 33 - 64 - 2 3 12 14 12 10 7 4 
Frankreich 129 - 229 191 1 421 - 31 2 93 124 68 40 34 29 
Kroatien 130 - 108 81 - 189 - 8 1 27 52 44 34 14 9 
Slowenien 131 - 45 26 - 71 - 4 - 10 29 12 8 3 5 
Serbien und Montenegro (ehemals) 132 - 22 17 - 39 - 7 1 5 7 9 9 1 - 
Serbien (ehemals) 133 - 19 11 - 30 - 6 1 6 4 5 3 5 - 
Griechenland 134 - 581 347 3 931 - 116 12 93 230 229 137 82 32 
Irland 135 - 36 20 1 57 - 1 - 13 17 12 8 4 2 
Island 136 - 8 6 - 14 - 3 - 3 6 1 - - 1 
Italien 137 - 864 467 1 1.332 - 82 11 194 352 325 195 104 69 
Jugoslawien (ehemals) 138 - 37 25 - 62 - 9 2 5 16 14 11 3 2 
Lettland 139 - 210 279 - 489 - 62 9 94 124 109 59 23 9 
Montenegro 140 - 25 28 - 53 - 11 - 4 9 17 9 3 - 
Liechtenstein 141 - 1 - - 1 - - - - - - 1 - - 
Litauen 142 - 169 256 - 425 - 29 4 66 122 100 62 29 13 
Luxemburg 143 - 11 13 - 24 - - - 13 6 3 1 1 - 
Mazedonien 144 - 325 330 2 657 - 268 14 78 158 83 46 9 1 
Malta 145 - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 
Moldau (Republik) 146 - 102 98 - 200 - 14 4 18 34 45 38 23 24 
Niederlande 148 - 274 157 - 431 - 46 8 42 45 62 112 51 65 
Norwegen 149 - 26 19 - 45 - 4 10 7 13 4 2 4 1 



Kosovo 150 - 626 513 1 1.140 - 318 34 139 306 210 85 38 10 
Österreich 151 - 379 284 - 663 - 56 10 49 136 134 105 81 92 
Polen 152 - 3.416 2.147 10 5.573 - 346 36 859 1.641 1.289 868 447 87 
Portugal 153 - 377 131 1 509 - 42 2 47 118 176 101 18 5 
Rumänien 154 - 1.704 1.233 6 2.943 - 338 26 437 1.022 705 315 72 28 
Slowakische Republik 155 - 520 507 1 1.028 - 112 8 181 365 222 113 21 6 
Schweden 157 - 38 33 - 71 - 6 1 12 16 19 8 3 6 
Schweiz 158 - 117 119 - 236 - 19 1 19 41 32 33 43 48 
Sowjetunion (ehemals) 159 - 13 12 - 25 - - - - - 3 11 7 4 
Russische Föderation 160 - 1.455 2.266 - 3.721 - 545 72 393 788 696 637 333 257 
Spanien 161 - 449 287 - 736 - 54 8 144 311 136 56 22 5 
Tschechoslowakei (ehemals) 162 - 5 8 - 13 - - - 1 - 4 5 2 1 
Türkei 163 - 1.299 733 1 2.033 - 275 47 286 557 519 266 52 31 
Tschechische Republik 164 - 454 573 - 1.027 - 92 7 127 274 308 140 55 24 
Ungarn 165 - 1.345 818 2 2.165 - 162 10 284 510 429 298 354 118 
Ukraine 166 - 834 1.353 - 2.187 - 190 30 273 395 434 320 231 314 
Großbritannien mit Nordirland 168 - 265 178 2 445 - 29 2 76 69 78 96 55 40 
Weißrußland 169 - 155 278 - 433 - 44 15 40 83 120 77 28 26 
Serbien 170 - 1.132 1.067 1 2.200 - 871 78 247 424 333 162 71 14 
Zypern 181 - 2 6 - 8 - - - 5 3 - - - - 
Britisch abhängige Gebiete in Europa 195 - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 
Europa - 19.343 16.097 34 35.474 - 4.577 511 4.760 9.171 7.597 4.871 2.527 1.460 
Algerien 221 - 155 40 - 195 - 9 1 7 42 71 39 21 5 
Angola 223 - 11 3 - 14 - 1 - - 2 - 7 4 - 
Eritrea 224 - 505 124 3 632 - 37 1 317 233 41 3 - - 
Äthiopien 225 - 27 20 - 47 - 5 - 2 28 9 3 - - 
Lesotho 226 - - 1 - 1 - - - - - - 1 - - 
Benin 229 - 3 1 - 4 - - - 1 1 - 2 - - 
Dschibuti 230 - 1 - - 1 - - - - - 1 - - - 
Elfenbeinküste (Cote d' Ivoire) 231 - 7 3 - 10 - - - - 4 2 3 1 - 
Nigeria 232 - 70 28 - 98 - 4 - 10 40 37 7 - - 
Simbabwe 233 - 4 4 - 8 - - 1 2 2 1 2 - - 
Gabun 236 - 2 - - 2 - - - - 2 - - - - 
Gambia 237 - 10 5 - 15 - 1 1 1 8 3 1 - - 



Ghana 238 - 31 9 - 40 - 1 - 4 22 6 5 1 1 
Mauretanien 239 - 3 - - 3 - - - - 1 1 - 1 - 
Kap Verde 242 - 3 - - 3 - - - - 2 - 1 - - 
Kenia 243 - 22 50 - 72 - 9 - 6 47 8 2 - - 
Kongo 245 - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 
Kongo, Dem. Republik 246 - 12 10 - 22 - 5 - 3 1 3 8 2 - 
Liberia 247 - 5 - - 5 - - - - - - 3 2 - 
Libyen 248 - 29 28 - 57 - 19 1 1 12 16 6 1 1 
Madagaskar 249 - 2 9 - 11 - 1 - 4 3 2 1 - - 
Mali 251 - - 2 - 2 - 1 - - 1 - - - - 
Marokko 252 - 110 41 - 151 - 5 1 32 59 37 14 2 1 
Mauritius 253 - 2 1 - 3 - - - - 2 - - - 1 
Mosambik 254 - 67 8 - 75 - 1 - 2 3 6 58 5 - 
Niger 255 - 1 - - 1 - - - - - - 1 - - 
Malawi 256 - - 1 - 1 - - - 1 - - - - - 
Sambia 257 - 1 3 - 4 - - - - 2 2 - - - 
Burkina-Faso 258 - 2 3 - 5 - - - 1 2 2 - - - 
Guinea-Bissau 259 - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 
Guinea 261 - 1 - - 1 - - - - - 1 - - - 
Kamerun 262 - 78 54 - 132 - 11 1 64 46 7 2 1 - 
Südafrika 263 - 15 16 - 31 - 4 4 4 6 7 4 - 2 
Ruanda 265 - 1 3 - 4 - - - - 4 - - - - 
Namibia 267 - 1 2 - 3 - - - - 2 1 - - - 
Senegal 269 - 6 - - 6 - - - 2 - 3 1 - - 
Seyschellen 271 - - 1 - 1 - - - - - 1 - - - 
Sierra Leone 272 - 19 2 - 21 - 1 - - 13 1 4 1 1 
Somalia 273 - 152 57 - 209 - 20 2 112 52 19 2 1 1 
Äquatorialguinea 274 - - 1 - 1 - - - - - 1 - - - 
Sudan (ehemals) 276 - 6 6 - 12 - 4 - - 4 2 2 - - 
Sudan (ohne Südsudan) 277 - 3 2 - 5 - 1 - 1 2 1 - - - 
Tansania 282 - 5 3 - 8 - - - - 5 2 1 - - 
Togo 283 - 24 10 - 34 - 11 - 2 4 9 6 2 - 
Tschad 284 - 1 - - 1 - - - 1 - - - - - 
Tunesien 285 - 212 27 - 239 - 3 - 18 97 92 25 3 1 



Uganda 286 - 8 10 - 18 - 2 - 2 10 4 - - - 
Ägypten 287 - 191 75 - 266 - 57 1 31 118 47 8 3 1 
Zentralafrikanische Republik 289 - - 1 - 1 - - - - 1 - - - - 
Sonstige afrikanische Staatsangehörigkeiten 299 - - 1 - 1 - - - - 1 - - - - 
Afrika - 1.810 665 3 2.478 - 213 14 631 886 446 222 51 15 
Barbados 322 - 1 - - 1 - - - - 1 - - - - 
Argentinien 323 - 29 27 - 56 - 1 1 14 22 13 5 - - 
Bolivien 326 - 6 11 - 17 - - 2 3 8 1 1 1 1 
Brasilien 327 - 187 206 - 393 - 11 5 170 109 68 24 5 1 
Chile 332 - 30 31 - 61 - 9 - 5 19 18 6 2 2 
Costa Rica 334 - 2 7 - 9 - 4 - 1 4 - - - - 
Dominikanische Republik 335 - 22 51 - 73 - 12 3 6 27 19 6 - - 
Ecuador 336 - 18 15 - 33 - - - 9 16 4 3 1 - 
El Salvador 337 - - 4 - 4 - - 1 1 1 - - 1 - 
Guatemala 345 - 5 4 - 9 - 1 - 3 4 1 - - - 
Haiti 346 - 1 2 - 3 - - - - 3 - - - - 
Honduras 347 - 3 2 - 5 - - - 3 2 - - - - 
Kanada 348 - 55 54 - 109 - 8 1 25 26 26 6 10 7 
Kolumbien 349 - 73 89 - 162 - 8 8 34 79 25 7 - 1 
Kuba 351 - 147 143 - 290 - 9 2 6 45 62 122 42 2 
Mexico 353 - 76 77 - 153 - 7 3 48 64 22 8 1 - 
Nicaragua 354 - 8 6 - 14 - - - 1 7 1 3 2 - 
Jamaica 355 - 4 1 - 5 - - - - 2 1 2 - - 
Panama 357 - 3 2 - 5 - - - 2 2 1 - - - 
Paraguay 359 - 1 12 - 13 - 2 - 2 6 3 - - - 
Peru 361 - 29 35 - 64 - 2 - 8 29 14 7 3 1 
Uruguay 365 - 2 3 - 5 - - - - 4 1 - - - 
Venezuela 367 - 16 27 - 43 - 5 1 5 18 7 5 1 1 
Vereinigte Staaten von Amerika 368 - 320 207 1 528 - 33 5 106 149 81 65 51 38 
Trinidad und Tobago 371 - 1 2 - 3 - - - - - 2 1 - - 
Amerika - 1.039 1.018 1 2.058 - 112 32 452 647 370 271 120 54 
Jemen 421 - 23 21 - 44 - 3 - 7 20 10 3 1 - 
Armenien 422 - 216 225 - 441 - 98 10 69 88 76 62 29 9 
Afghanistan 423 - 810 428 2 1.240 - 343 34 322 328 95 57 37 24 



Bahrain 424 - 1 1 - 2 - - - 1 1 - - - - 
Aserbaidschan 425 - 438 389 - 827 - 198 17 120 154 133 117 64 24 
Myanmar 427 - 4 - - 4 - - - - 2 2 - - - 
Georgien 430 - 142 181 - 323 - 39 12 53 112 48 33 15 11 
Sri Lanka 431 - 23 16 - 39 - 8 - 2 15 9 3 2 - 
Vietnam 432 - 1.289 1.444 - 2.733 - 300 68 355 376 449 775 369 41 
Korea, Dem. Volksrepublik 434 - - 3 - 3 - - - 2 1 - - - - 
Indien 436 - 669 227 1 897 - 32 4 248 393 149 48 21 2 
Indonesien 437 - 121 160 1 282 - 20 4 126 86 38 5 2 1 
Irak 438 - 531 254 1 786 - 191 21 111 214 166 59 17 7 
Iran, Islamische Republik 439 - 208 164 1 373 - 20 2 27 235 61 19 6 3 
Israel 441 - 51 21 - 72 - 13 1 7 22 16 8 2 3 
Japan 442 - 86 147 1 234 - 11 8 48 81 54 19 10 3 
Kasachstan 444 - 267 318 - 585 - 33 6 38 96 186 130 73 23 
Jordanien 445 - 81 38 - 119 - 20 2 21 46 22 7 1 - 
Kambodscha 446 - 7 17 - 24 - 3 1 6 4 6 3 - 1 
Laos, Dem. Volksrepublik 449 - 2 4 - 6 - - - 1 1 2 1 1 - 
Kirgisistan 450 - 66 84 - 150 - 12 2 16 33 30 21 27 9 
Libanon 451 - 113 57 - 170 - 28 6 23 52 42 17 2 - 
Malediven 454 - 1 - - 1 - - - - - - 1 - - 
Oman 456 - - 2 - 2 - - - 2 - - - - - 
Mongolei 457 - 16 32 - 48 - 3 - 10 21 5 8 1 - 
Nepal 458 - 59 23 - 82 - 3 - 24 39 11 4 1 - 
ohne Bezeichnung 459 - 10 3 - 13 - 4 - 1 4 1 2 - 1 
Bangladesch 460 - 65 18 - 83 - 2 - 7 60 12 1 1 - 
Pakistan 461 - 288 89 - 377 - 28 - 39 169 82 49 10 - 
Philippinen 462 - 9 89 - 98 - 2 1 7 37 32 15 4 - 
Taiwan 465 - 18 52 - 70 - 3 1 18 31 15 2 - - 
Korea (Republik) 467 - 142 172 - 314 - 29 5 84 138 45 12 1 - 
Vereinigte arabische Emirate 469 - 16 - - 16 - - - 14 2 - - - - 
Tadschikistan 470 - 24 13 - 37 - 7 1 17 6 4 1 1 - 
Turkmenistan 471 - 11 16 - 27 - 2 1 3 3 6 5 4 3 
Saudi Arabien 472 - 4 4 - 8 - 3 - 1 4 - - - - 
Singapur 474 - 3 3 - 6 - - - - 3 3 - - - 



Syrien, Arabische Republik 475 - 1.675 797 2 2.474 - 622 37 459 785 324 144 72 31 
Thailand 476 - 50 440 - 490 - 37 22 34 101 178 99 18 1 
Usbekistan 477 - 60 89 - 149 - 13 5 25 33 26 24 10 13 
China 479 - 786 882 - 1.668 - 86 9 528 772 187 67 18 1 
Malaysia 482 - 23 25 - 48 - 5 - 21 15 5 - 1 1 
Britisch abhängige Gebiete in Asien 495 - 1 - - 1 - - - - - - 1 - - 
Sonstige asiatische Staatsangehörigkeiten 499 - 21 9 - 30 - 9 - 1 10 6 3 1 - 
Asien - 8.430 6.957 9 15.396 - 2.230 280 2.898 4.593 2.536 1.825 822 212 
Australien 523 - 32 29 - 61 - 4 1 8 20 11 6 1 10 
Fidschi 526 - - 1 - 1 - - - - 1 - - - - 
Neuseeland 536 - 12 11 - 23 - 6 1 - 8 5 1 2 - 
Tonga 541 - 2 2 - 4 - 3 - - 1 - - - - 
Samoa 543 - - 1 - 1 - - - - 1 - - - - 
Australien - 46 44 - 90 - 13 2 8 31 16 7 3 10 
Staatenlos 997 - 119 91 - 210 - 35 2 35 36 40 35 18 9 
Ungeklärt 998 - 299 160 - 459 - 128 16 58 92 88 59 16 2 
Ohne Angabe 999 - 7 4 - 11 - 3 - 4 1 1 1 - 1 
Sonstiges - 425 255 - 680 - 166 18 97 129 129 95 34 12 
Staatsangehörigkeiten gesamt - 31.093 25.036 47 56.176 - 7.311 857 8.846 15.457 11.094 7.291 3.557 1.763 

 Bundesland Thüringen 
 

Quelle: Ausländerzentralregister 

(Stand: 31.Dezember 2014) 



Anlage 5 zur Kleinen Anfrage Nr. 93 (Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen) 

Frage 4: Wie viele der in Thüringen lebenden Menschen mit Aufenthaltsgestattung, Duldung, Aufenthaltserlaubnis nach § 25 Abs. 4, 4a und 5, § 23a, § 104a und § 23 Abs. 1 Aufenthaltsgesetz 
(AufenthG) lebten jeweils zu den Stichtagen 31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 in Gemeinschaftsunterkünften (bitte nach Landkreisen, Herkunftsland, Aufenthaltsstatus/-titel, 
Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre und über 18 Jahre aufschlüsseln)? 

Landkreis/kreisfreie Stadt sowie Status Geschlecht Alter 
Herkunftsländer mit jeweiliger Anzahl der 
Personen 

Aufent-
halts-
gestat-
tung 

Dul-
dung 

§ 25  
Abs. 4 
Auf-
enthG 

§ 25  
Abs. 4a 
Auf-
enthG 

§ 25  
Abs. 5 
Auf-
enthG 

§ 23a 
Auf-
enthG 

§ 104a 
Auf-
enthG 

§ 23  
Abs. 1 
Auf-
enthG 

m w 0 bis 6 
Jahre 

7 bis 14 
Jahre 

15 bis 
18 
Jahre 

über 18 
Jahre 

Eisenach*               
Erfurt 
 
Afghanistan 45, Angola 1, Algerien 1, 
Armenien 1, Aserbaidschan 5, Bonien-
Herzegowina 1, Georgien 2, Ghana 2, Indien 
2, Indonesien 1, Irak 9, Iran 2, Kongo 1, 
Kosovo 16, Mazedonien 40, Moldau 1, Nigeria 
1, Russ. Föderation 50, staatenlos 1, Syrien 4, 
Togo 1, Tunesien 4, Türkei 1, USA 5, 
ungeklärt 12, Vietnam 3, Serbien 19 

156 62 - - 13 - - - 120 111 40 51 21 119 

Gera 
 
Aserbaidschan 12, Afghanistan 38, Ghana 1, 
Irak 9;Kosovo 11, Mazedonien 11, Nigeria 2, 
Russ. Föderation 33, Serbien 33, Syrien 8, 
staatenlos 1, Türkei 8, ungeklärt 6 

89 84 - - - - - - 98 75 28 28 8 108 

Jena 
 
Afghanistan 8, Bosnien-Herzegowina 1, 
Bulgarien 1, Irak 1, Kosovo 9, Mazedonien 11, 
Russ. Föderation 11, Serbien 14, Syrien 14, 
Türkei 5 

61 14 - - - - - - 41 34 9 15 1 50 

Suhl*               
Weimar 
 
Türkei 23, Russ. Föderation 37, Indien 2, Iran 
3, Syrien 1, Irak 5, Serbien 31, Aserbaidschan 
1, ungeklärt 1, Afghanistan 6, Mazedonien 21, 
Kosovo 2 

76 39 - - 18 2 - - 77 58 36 31 4 66 

 
 
 
 
 
 

              



               
Altenburger Land** 
 
Indien 2, Serbien 16, Irak 6, Liberia 1, Russ. 
Föderation 17, Afghanistan 23, Syrien 10, 
Ukraine 1, ungeklärt 1, Kosovo 2, Türkei 3, 
Mazedonien 3, Aserbaidschan 6, Somalia 1, 
China 1 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 21 1 71 

Eichsfeldkreis 
 
Afghanistan 22, Bulgarien 2, China 1, Irak 1, 
Mazedonien 22, Russ. Föderation 18, Serbien 
27, Syrien 6, Türkei 10, Vietnam 1 

64 46 - - - - - - 57 53 16 18 7 69 

Gotha** 
 
Afghanistan 4, China 7, Irak 3, Russ. 
Föderation 2, Serbien 38, Sierra Leone 1, 
Türkei 3, ungeklärt 5, Syrien 4, Mazedonien 
31, Kosovo 5 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 36 7 60 

Greiz** 
 
Afghanistan 40, Irak 17, Russ. Föderation 10, 
Serbien 27, Sierra Leone 2, Türkei 7, 
Weißrussland 1, ungeklärt 12, Syrien 29, 
Mazedonien 3 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 29 5 114 

Hildburghausen** 
 
Indien 2, Irak 4, Iran 3, Libanon 1, Vietnam 1, 
ungeklärt 3, Kosovo 17, Türkei 2, staatenlos 1, 
Afghanistan 17, Serbien 5, Russ. Föderation 1, 
Syrien 4, Mazedonien 9 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 19 2 49 

Ilm-Kreis** 
 
Aserbaidschan 1, Afghanistan 2, Türkei 5, Irak 
7, Libanon 4, Serbien 6, Indien 2, Russ. 
Föderation 10, Syrien 18, Ghana 1, ungeklärt 
4, Vietnam 1, Kambodscha 4, Bangladesh 2 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 57 7 3 

Kyffhäuserkreis 
 
Serbien 31, Afghanistan 14, Syrien 4, Iran 1, 
Indien 3, Vietnam 1, Kosovo 2, ungeklärt 1, 
Irak 1, Türkei 3, Aserbaidschan 5, Montenegro 
1, Mazedonien 11, Russ. Föderation 3 

32 44 - - 5 - - - 51 30 11 6 6 58 

 
 
 
 
 

              



               
Nordhausen 
 
Afghanistan 20, Armenien 1, Aserbaidschan 2, 
China 1, Indien 2, Irak 10, Kamerun 1, Kosovo 
2, Libanon 1, Marokko 1, Russ. Foderation 2, 
Serbien 1, Somalia 1, Syrien 8, Türkei 4, 
ungeklärt 1, staatenlos 1, Vietnam 2, 
Weißrussland 1 

42 19 - - 1 - - - 62 - - - - 62 

Saale-Holzland-Kreis*               
Saale-Orla-Kreis 
 
43 ohne Angabe der Nationalität 
 
(Afghanistan 14, Algerien 1, Russ. Föderation 
5, China 1, Libyen 1, Syrien 4, Indien 3, Irak 3, 
Vietnam 2, Türkei 2, Serbien 4, Elfenbeinküste 
1, Libanon 1, Mazedonien 1, Georgien 2)** 

40 - - 3 - - - k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Saalfeld-Rudolstadt 
 
Serbien 38, Afghanistan 25, Irak 18, Russ. 
Föderation 19, Mazedonien 7, Türkei 7, Syrien 
5, Kosovo 5, Iran 2, Aserbaidschan 4, 
Georgien 1, Weißrussland 1, ungeklärt 1 

67 61 - - 5 - - - 79 54 18 22 6 87 

Schmalkalden-Meiningen*               
Sömmerda*               
Sonneberg*               
Unstrut-Hainich-Kreis 
 
Afghanistan 31, Aserbaidschan 6, China 11, 
Indien 4, Irak 15, Iran 7, Kosovo 22, Libanon 3, 
Marokko 2, Mazedonien 37, Russ. Föderation 
12, Serbien 41, Syrien 7, Tunesien 2, Türkei 4, 
Vietnam 2, ungeklärt 11, staatenlos 2 

102 101 - - 6 9 - 1 165 54 17 32 11 159 

Wartburgkreis 
 
Mazedonien 17, Kosovo 6, Russ. Föderation 
10, Türkei 4, Serbien 20, Algerien 3, Nigeria 1, 
Sierra Leone 2, Tunesien 1, Afghanistan 5, 
Indien 2, Irak 7, Iran 1, China 8, Libanon 1, 
Syrien 2, Usbekistan 1, ungeklärt 2 

53 40 - - - - - - 66 27 14 6 2 71 

 
 
 
 
 
 
 

              



               
Weimarer Land 
 
Mazedonien 5, Russ. Föderation 24, Türkei 4, 
Ukraine 1, Serbien 14, Algerien 1, Tunesien 1, 
Armenien 13, Afghanistan 24, Aserbaidschan 
2, Indien 6, Irak 15, Kambodscha 2, Pakistan 
2, Syrien 9, China 13, sonst. Asiat. Staaten 1, 
staatenlos 1, ungeklärt 2 

56 74 - - 10 - - - 80 60 25 13 3 99 

 

* Der Landkreis/die kreisfreie Stadt unterhält keine Gemeinschaftsunterkunft. 

** Aufgrund der stetig steigenden Zuweisungen von ausländischen Flüchtlingen und dem damit anfallenden Arbeitsaufwand ist es dem Landkreis/der kreisfreien Stadt derzeit nicht möglich, die 
Anfrage zu beantworten. Die hier gemachten Angaben beziehen sich daher auf die monatliche statistische Erhebung des Landesverwaltungsamtes zum 15. Dezember 2013. Eine 
Differenzierung nach Aufenthaltsstatus findet dabei jedoch nicht statt. Auch wird eine abweichende Altersabstufung vorgenommen. 

Stand: 31. Dezember 2013 

Quelle: Landesverwaltungsamt 

 



Anlage 6 zur Kleinen Anfrage Nr. 93 (Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen) 

Frage 4: Wie viele der in Thüringen lebenden Menschen mit Aufenthaltsgestattung, Duldung, Aufenthaltserlaubnis nach § 25 Abs. 4, 4a und 5, § 23a, § 104a und § 23 Abs. 1 Aufenthaltsgesetz 
(AufenthG) lebten jeweils zu den Stichtagen 31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 in Gemeinschaftsunterkünften (bitte nach Landkreisen, Herkunftsland, Aufenthaltsstatus/-titel, 
Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre und über 18 Jahre aufschlüsseln)? 

Landkreis/kreisfreie Stadt sowie Status Geschlecht Alter 
Herkunftsländer mit jeweiliger Anzahl der 
Personen 

Aufent-
halts-
gestat-
tung 

Dul-
dung 

§ 25  
Abs. 4 
Auf-
enthG 

§ 25  
Abs. 4a 
Auf-
enthG 

§ 25  
Abs. 5 
Auf-
enthG 

§ 23a 
Auf-
enthG 

§ 104a 
Auf-
enthG 

§ 23  
Abs. 1 
Auf-
enthG 

m w 0 bis 6 
Jahre 

7 bis 14 
Jahre 

15 bis 
18 
Jahre 

über 18 
Jahre 

Eisenach*               
Erfurt 
 
Afghanistan 19, Albanien 20, Algerien 1, 
Armenien 1, Aserbaidschan 4, Angola 1, 
Eritrea 27, Äthiopien 1, Indien 2, Bosnien 2, 
Kambodscha 3, Kosovo 29, Kuba 1, Kongo 1, 
Libanon 1, Mazedonien 17, Nigeria 1, Russ. 
Föderation 23, staatenlos 1, Somalia 34, 
Syrien 17, Tunesien 3, ungeklärt 19, Ukraine 
2, Vietnam 1, Serbien 38 

187 75 - - 7 - - - 170 99 40 43 13 173 

Gera 
 
Afghanistan 17, Albanien 6, Algerien 1, 
Aserbaidschan 1, Eritrea 13, Irak 19; Kosovo 
21, Russ. Föderation 9, Serbien 58, Somalia 
9, Syrien 10, Türkei 7 

110 61 - - - - - - 92 79 16 25 10 120 

Jena 
 
Afghanistan 5, Albanien 4, Algerien 1, 
Bosnien-Herzegowina 1, Bulgarien 3, Eritrea 
26, Kosovo 16, Mazedonien 6, Russ. 
Föderation 7, Serbien 9, Somalia 2, Syrien 18, 
ungeklärt 2 

85 15 - - - - - - 64 36 15 8 3 74 

Suhl*               
Weimar 
 
Russ. Föderation 27, Indien 1, Iran 1, Türkei 7, 
Serbien 52, ungeklärt 1, Afghanistan 3, 
Mazedonien 17, Eritrea 12, Albanien 11, 
Syrien 1, Somalia 4 

75 54 - - 8 - - - 71 66 31 29 6 71 

 
 
 
 
 
 

              



               
Altenburger Land** 
 
Serbien 22, Eritrea 4, Albanien 3, 
Kambodscha 1, Liberia 1, Russ. Föderation 7, 
Afghanistan 7, Syrien 28, Vietnam 1, Türkei 2, 
Pakistan 1, Somalia 9, China 1, Mazedonien 6 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 14 5 74 

Eichsfeldkreis 
 
Afghanistan 2, Albanien 8, Algerien 1, 
Armenien 1, Bulgarien 2, China 1, Irak 8, 
Kamerun 1, Kosovo 3, Mazedonien 14, Russ. 
Föderation 5, Serbien 60, Syrien 35, ungeklärt 
3 

83 61 - - - - - - 73 71 23 23 6 92 

Gotha 
 
ungeklärt 3, Somalia 6, Serbien 17, Georgien 
1, China 3, Türkei 2, Cóte d. Ivore 1, sonst. 
asiat. Staaten 1, Eritrea 24, Kosovo 1, Syrien 
20, Libanon 1, Irak 4, Mazedonien 4 

60 28 - - - - - - 73 15 5 4 4 75 

Greiz** 
 
Afghanistan 39, Äthiopien 1, Mazedonien 6, 
Russ. Föderation 19, Serbien 14, Marokko 1, 
Sierra Leone 2, Weißrussland 1, ungeklärt 11, 
Syrien 58, Kosovo 7, Eritrea 42, Jordanien 1, 
Indien 1, Türkei 4, Ukraine 3, Somalia 31, Irak 
14 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 41 2 212 

Hildburghausen 
 
Afghanistan 6, Albanien 6, Bulgarien 4, Indien 
3, Irak 2, Libanon 1, Serbien 17, Somalia 4, 
Syrien 3, Türkei 1, ungeklärt 4, Vietnam 1, 
Weißrussland 1 

21 32 - - - - - - 40 13 5 2 0 46 

Ilm-Kreis 
 
Kambodscha 9, Aserbaidschan 1, Türkei 3, 
Weißrussland 1, Serbien 7, Irak 3, Indonesien 
2, Afghanistan 1, Syrien 13, Russ. Föderation 
8, Ghana 1, Mazedonien 3, staatenlos 2, 
Indien 2, ungeklärt 1 

30 27 - - - - - - 41 16 4 2 0 51 

 
 
 
 
 
 
 

              



               
Kyffhäuserkreis 
 
Eritrea 47, Russ. Föderation 20, Ukraine 1, 
Serbien 44, Mazedonien 17, Afghanistan 15, 
ungeklärt 1, Indien 2, Vietnam 1, Algerien 1, 
Montenegro 1, Syrien 3, Irak 1, Kamerun 1 

90 65 - - - - - - 105 50 29 10 2 114 

Nordhausen 
 
Afghanistan 11, Armenien 1, China 1, Eritrea 
41, Indien 3, Irak 7, Kosovo 4, Marokko 1, 
Russ. Föderation 3, Serbien 1, Somalia 3, 
Syrien 9, Türkei 2, Vietnam 2, Weißrussland 1 

73 17 - - - - - - 90 - - - - 90 

Saale-Holzland-Kreis*               
Saale-Orla-Kreis 
 
52 ohne Angabe der Nationalität 
 
(Afghanistan 10, Russ. Föderation 8, Albanien 
1, China 1, Syrien 13, Indien 3, Irak 3, 
Pakistan 1, ungeklärt 3, Libyen 1, Eritrea 3)** 

49 - - 3 - - - k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Saalfeld-Rudolstadt 
 
Syrien 57, Serbien 53, Eritrea 39, Afghanistan 
26, Mazedonien 17, Kosovo 14, Russ. 
Föderation 9, Albanien 7, Aserbaidschan 2, 
Georgien 2, ungeklärt 5, Somalia 2, Türkei 2, 
Algerien 1, Irak 1, Iran 1, Indien 1, Marokko 1, 
Weißrussland 1 

131 110 - - - - - - 163 78 24 29 8 180 

Schmalkalden-Meiningen*               
Sömmerda*               
Sonneberg*               
Unstrut-Hainich-Kreis 
 
Afghanistan 34, Aserbaidschan 2, China 6, 
Eritrea 24, Indien 1, Irak 10, Iran 3, Kosovo 24, 
Mazedonien 24, Marokko 1, Russ. Föderation 
15, Serbien 46, Syrien 7, Tunesien 2, Türkei 2, 
ungeklärt 3 

105 97 - - 2 - - - 153 51 22 33 5 144 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

              



               
Wartburgkreis 
 
Albanien 10, Mazedonien 2, Kosovo 5, Türkei 
1, Serbien 14, Algerien 1, Eritrea 14, Iran 1, 
Moldawien 1, Sierra Leone 1, Tunesien 1, 
Afghanistan 8, Indien 2, Irak 9, Jordanien 1, 
Syrien 17, China 8, ungeklärt 7, 
Aserbaidschan 1 

64 40 - - - - - - 90 14 3 4 2 95 

Weimarer Land 
 
Albanien 9, Bosnien 2, Mazedonien 12, 
Kosovo 30, Russ. Föderation 24, Türkei 1, 
Serbien 46, Tunesien 1, Afghanistan 23, 
Aserbaidschan 2, Vietnam 2, Indien 3, Irak 21, 
Indonesien 2, Kambodscha 3, Syrien 18, 
China 11, ungeklärt 5, Armenien 3 

139 78 - - 1 - - - 133 85 29 19 7 163 

 

* Der Landkreis/die kreisfreie Stadt unterhält keine Gemeinschaftsunterkunft. 

** Aufgrund der stetig steigenden Zuweisungen von ausländischen Flüchtlingen und dem damit anfallenden Arbeitsaufwand ist es dem Landkreis/der kreisfreien Stadt derzeit nicht möglich, die 
Anfrage zu beantworten. Die hier gemachten Angaben beziehen sich daher auf die monatliche statistische Erhebung des Landesverwaltungsamtes zum 15. Dezember 2014. Eine 
Differenzierung nach Aufenthaltsstatus findet dabei jedoch nicht statt. Auch wird eine abweichende Altersabstufung vorgenommen. 

Stand: 31. Dezember 2014 

Quelle: Landesverwaltungsamt 

 



Anlage 7 zur Kleinen Anfrage Nr. 93 (Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen) 

Frage 5: Wie viele der in Thüringen lebenden Menschen mit Aufenthaltsgestattung, Duldung, Aufenthaltserlaubnis nach § 25 Abs. 4, 4a und 5, § 23a, § 104a und § 23 Abs. 1 AufenthG lebten jeweils zu 
den Stichtagen 31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 in Einzelunterbringung (bitte nach Landkreisen, Herkunftsland, Aufenthaltsstatus/-titel, Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 
Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre und über 18 Jahre aufschlüsseln)? 

Landkreis/kreisfreie Stadt sowie Status Geschlecht Alter 
Herkunftsländer mit jeweiliger Anzahl der 
Personen 

Aufent-
halts-
gestat-
tung 

Dul-
dung 

§ 25  
Abs. 4 
Auf-
enthG 

§ 25  
Abs. 4a 
Auf-
enthG 

§ 25  
Abs. 5 
Auf-
enthG 

§ 23a 
Auf-
enthG 

§ 104a 
Auf-
enthG 

§ 23  
Abs. 1 
Auf-
enthG 

m w 0 bis 6 
Jahre 

7 bis 14 
Jahre 

15 bis 
18 
Jahre 

über 18 
Jahre 

Eisenach* 
 
Afghanistan 1, Albanien 1, Türkei 1, Russ. 
Föderation 10, Serbien 10, ungeklärt 12, 
Aserbaidschan 1, Mazedonien 11, Iran 2 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 18 3 28 

Erfurt 
 
Afghanistan 16, Albanien 5, Algerien 2, 
Armenien 36, Aserbaidschan 58, Bulgarien 1, 
Gambia 1, Georgien 7, Indien 5, Irak 26, Iran 
1, Kamerun 1, Kongo 5, Kosovo 8, Kuba 2, 
Lettland 1, Libanon 10, Marokko 2, Moldau 2, 
Nigeria 1, Pakistan 1, Russ. Föderation 24, 
sonstige asiat. Staaten 2, Syrien 2, Togo 1, 
Tunesien 6, Türkei 27, Ukraine 1, ungeklärt 
36, Vietnam 17, Weißrussland 2, staatenlos 
18, Serbien 27 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 197 157 22 66 29 237 

Gera 
 
Kosovo 1, Serbien 2, Syrien 1, Türkei 3, 
ungeklärt 2, Vietnam 1, Irak 1 

- - - - 11 - - - 6 5 4 3 4 0 

Jena 
 
Afghanistan 13, Armenien 10, Aserbaidschan 
7, Georgien 1, Indien 1, Iran 2, Kosovo 9, 
Libyen 8, staatenlos 4, Syrien 10, Türkei 4, 
ungeklärt 15 

17 26 3 0 10 11 - 17 44 40 10 10 4 60 

Suhl 
 
Bulgarien 4, Serbien 23, ungeklärt 4, Bosnien 
1, Indien 1, Russ. Föderation 15, 
Aserbaidschan 7, Mazedonien 9, Kosovo 11, 
Armenien 11, Afghanistan 8, sonstige asiat. 
Staaten 13, Togo 4, Türkei 1 

50 14 - - 28 9 - 11 59 53 16 22 4 70 

 
 
 

              



               
Weimar 
 
Aserbaidschan 9, Armenien 7, Bosnien 1, 
Serbien 6, Türkei 7, Mazedonien 7, Sudan 1, 
Kasachstan 1, Irak 1, Afghanistan 3, Syrien 6, 
sonstige europ. Staaten 1, Iran 1, Marokko 1, 
China 2, Montenegro 4, Russ. Föderation 2 

14 19 - - 23 1 - 3 31 29 9 6 1 44 

Altenburger Land* 
 
Aserbaidschan 22, Afghanistan 18, Türkei 14, 
Indonesien 1, Russ. Föderation 6, Kosovo 3, 
ungeklärt 4, Irak 17, Syrien 11 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 32 8 56 

Eichsfeldkreis 
 
Armenien 2, Aserbaidschan 6, China 5, Indien 
1, Irak 1, Kasachstan 2, Mazedonien 6, Russ. 
Föderation 1 

6 9 - - 3 5 - 1 11 13 3 6 2 13 

Gotha 
 
Aserbaidschan 23, Russ. Föderation 4, 
Afghanistan 43, Kosovo 1, Jordanien 7, 
Armenien 7, Irak 25, staatenlos 16, ungeklärt 
18, Serbien 16, Türkei 5, übriges Europa 2, 
Vietnam 1, Weißrussland 1, Iran 3, Indien 6, 
Pakistan 4, Syrien 7, Georgien 5, China 1 

75 84 - - 26 10 - - 144 51 22 31 13 129 

Greiz* 
 
ungeklärt 1 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. - - - 1 

Hildburghausen* 
 
Irak 7, Serbien 43, Afghanistan 9, Russ. 
Föderation 9, Syrien 7, staatenlos 4, Türkei 5, 
Aserbaidschan 4, Iran 4, Kosovo 8, 
Mazedonien 8 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 47 4 57 

Ilm-Kreis* 
 
Irak 5, Russ. Föderation 19, ungeklärt 9, Iran 
3, Syrien 7, Aserbaidschan 5, Weißrussland 5, 
Türkei 3, Algerien 1, Afghanistan 55, Kosovo 
11, Kambodscha 2, Mazedonien 8, Serbien 1, 
Nepal 1 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 46 12 77 

 
 
 
 
 
 

             



              
Kyffhäuserkreis 
 
Serbien 23, Mazedonien 24, Afghanistan 1, 
Aserbaidschan 8, Georgien 4, Montenegro 5, 
Kosovo 1, Algerien 1, Armenien 1, Russ. 
Föderation 12, Kamerun 1 

43 18 5 - 15 - - - 39 42 14 16 4 47 

Nordhausen 
 
Afghanistan 3, Aserbaidschan 25, China 7, 
Irak 6, Iran 2, Mazedonien 5, Pakistan 1, 
Serbien 42, Russ. Föderation 15, Syrien 15, 
ungeklärt 7 

65 24 - - 39 - - - 65 63 17 31 14 66 

Saale-Holzland-Kreis 
 
Jugoslawien 2, Armenien 1 

- - - - 3 - - - 2 1 - - - 3 

Saale-Orla-Kreis 
 
157 ohne Angabe der Nationalität 
 
(Armenien 4, Aserbaidschan 4, China 4, 
Vietnam 3, Iran 7, Libanon 3, Russ. Föderation 
30, Serbien 44, Türkei 13, Mazedonien 20, 
Afghanistan 4, Syrien 14, ungeklärt 1, Kosovo 
6)** 

116 - - 24 3 - 14 k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Saalfeld-Rudolstadt 
 
Kosovo 32, Serbien 12, Mazedonien 11, Russ. 
Föderation 6, Weißrussland 6, Afghanistan 5, 
Aserbaidschan 5, Jordanien 5, Armenien 5, 
Türkei 5, ungeklärt 3 

15 7 - - 20 42 - 11 53 42 9 20 4 62 

Schmalkalden-Meiningen 
 
Afghanistan 17, Algerien 1, Aserbaidschan 21, 
Bangladesch 1, Bosnien 2, China 12, Indien 2, 
Irak 7, Iran 2, Kosovo 23, Libanon 1, 
Mazedonien 19, Russ. Föderation 35, Serbien 
47, staatenlos 6, Syrien 20, Tunesien 1, Türkei 
2, ungeklärt 7, Vietnam 2, Weißrussland 2 

102 122 - - 6 - - - 139 91 38 42 17 133 

Sömmerda 
 
Afghanistan 7, Armenien 1, Aserbaidschan 1, 
Serbien 62, Mazedonien 20, Russ. Föderation 
14 

55 50 - - - - - - 49 56 29 11 12 53 

 
 
 
 

              



               
Sonneberg 
 
Afghanistan 11, Albanien 3, Armenien 1, 
Aserbaidschan 20, Bosnien 5, Georgien 2, Irak 
8, Iran 4, Kosovo 3, Libanon 1, Mazedonien 
12, Nigeria 1, Russ. Föderation 2, Serbien 40, 
Syrien 11, Türkei 2, Ukraine 2 

77 22 - - 26 3 - - 71 57 14 15 6 93 

Unstrut-Hainich-Kreis 
 
Aserbaidschan 12, Armenien 1, China 1, 
Indien 1, Irak 2, Jordanien 1, Türkei 3, Ukraine 
1, staatenlos 2, ungeklärt 2 

9 6 - - 7 4 - - 17 9 - 3 1 22 

Wartburgkreis 
 
Mazedonien 18, Kosovo 2, Russ. Föderation 
9, Serbien 17, Armenien 2, Afghanistan 14, 
Aserbaidschan 6, Vietnam 2, Iran 4, Palästina 
1, Libanon 5, Syrien 5, ungeklärt 1, Jordanien 
9 

45 29 - - 12 9 - - 57 38 22 15 8 50 

Weimarer Land 
 
Armenien 9, Nigeria 1, Georgien 2, Kirgisien 1, 
Kosovo 10, Serbien 1, Türkei 1, Vietnam 2, 
Weißrussland 1 

1 3 - - 24 - - - 15 13 - 3 7 18 

 

* Aufgrund der stetig steigenden Zuweisungen von ausländischen Flüchtlingen und dem damit anfallenden Arbeitsaufwand ist es dem Landkreis/der kreisfreien Stadt derzeit nicht möglich, die 
Anfrage zu beantworten. Die hier gemachten Angaben beziehen sich daher auf die monatliche statistische Erhebung des Landesverwaltungsamtes zum 15. Dezember 2014. Eine 
Differenzierung nach Aufenthaltsstatus findet dabei jedoch nicht statt. Auch wird eine abweichende Altersabstufung vorgenommen. 

Stand: 31. Dezember 2013 

Quelle: Landesverwaltungsamt 

 



Anlage 8 zur Kleinen Anfrage Nr. 93 (Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen) 

Frage 5: Wie viele der in Thüringen lebenden Menschen mit Aufenthaltsgestattung, Duldung, Aufenthaltserlaubnis nach § 25 Abs. 4, 4a und 5, § 23a, § 104a und § 23 Abs. 1 AufenthG lebten jeweils zu 
den Stichtagen 31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 in Einzelunterbringung (bitte nach Landkreisen, Herkunftsland, Aufenthaltsstatus/-titel, Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 
Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre und über 18 Jahre aufschlüsseln)? 

Landkreis/kreisfreie Stadt sowie Status Geschlecht Alter 
Herkunftsländer mit jeweiliger Anzahl der 
Personen 

Aufent-
halts-
gestat-
tung 

Dul-
dung 

§ 25  
Abs. 4 
Auf-
enthG 

§ 25  
Abs. 4a 
Auf-
enthG 

§ 25  
Abs. 5 
Auf-
enthG 

§ 23a 
Auf-
enthG 

§ 104a 
Auf-
enthG 

§ 23  
Abs. 1 
Auf-
enthG 

m w 0 bis 6 
Jahre 

7 bis 14 
Jahre 

15 bis 
18 
Jahre 

über 18 
Jahre 

Eisenach 
 
Kosovo 10, Irak 3, ungeklärt 10, Armenien 5, 
Serbien 101, Russ. Föderation 28, Vietnam 3, 
Türkei 1, Albanien 20, Marokko 1, staatenlos 
1, Indien 1, Libanon 6, Syrien 28, Mazedonien 
28, Bosnien 4, Sri Lanka 3, Afghanistan 11, 
Bulgarien 4, Palästina 1 

74 97 - 1 38 8 0 51 140 129 51 58 10 150 

Erfurt 
 
Afghanistan 37, Albanien 3, Algerien 2, 
Armenien 36, Aserbaidschan 59, Eritrea 7, 
Gambia 1, Georgien 10, Indien 3, Indonesien 
1, Kongo 5, Kosovo 14, Kuba 2, Lettland 1, 
Libanon 7, Mazedonien 27, Marokko 1, 
Moldau 2, Nigeria 1, Pakistan 1, Russ. 
Föderation 71, sonst. Asiat. Staaten 2, 
Somalia 1, Syrien 10, Togo 2, Tunesien 4, 
Türkei 17, Ukraine 1, ungeklärt 44, Usbekistan 
1, Vietnam 14, Weißrussland 2, staatenlos 26, 
Serbien 28, Irak 28 

136 83 - - 252 - - - 256 215 45 73 43 310 

Gera 
 
Afghanistan 23, Albanien 15, Armenien 2, 
Aserbaidschan 16, Eritrea 4, Indien 1, Irak 1, 
Kosovo 9, Libanon 1, Mazedonien 11, Russ. 
Föderation 25, Serbien 40, Syrien 22, 
staatenlos 1, Türkei 4, Ukraine 1, ungeklärt 7, 
Vietnam 1 

94 77 - 1 12 - - - 91 93 38 41 15 90 

Jena 
 
Afghanistan 8, Albanien 1, Algerien 1, 
Armenien 6, Aserbaidschan 10, Georgien 1, 
Kosovo 14, Libyen 5, Russ. Föderation 10, 
Serbien 5, staatenlos 4, Syrien 23, Türkei 7, 
Ukraine 3, ungeklärt 9 

21 32 5 - 10 9 - 30 61 46 16 14 1 76 

               



               
Suhl 
 
Kosovo 31, Türkei 2, Syrien 3, Aserbaidschan 
12, Vietnam 2, Armenien 7, Russ. Föderation 
15, Serbien 27, ungeklärt 4, Mazedonien 3, 
sonst. asiat. Staaten 10, Eritrea 3, Afghanistan 
8, Moldau 1, Bosnien 1, Indien 1, Iran 1, Togo 
4, Bulgarien 4 

24 41 - - 47 12 - 15 73 66 24 29 8 78 

Weimar 
 
Aserbaidschan 8, Armenien 7, Bosnien 1, 
Serbien 17, Türkei 22, Marokko 1, 
Mazedonien 33, Russ. Föderation 16, Sudan 
1, Kasachstan 1, China 2, Afghanistan 13, 
Kosovo 2, Irak 10, ungeklärt 2, Syrien 9, 
Montenegro 4, Tunesien 1 

48 55 - - 46 1 - - 80 70 38 29 1 82 

Altenburger Land* 
 
Aserbaidschan 27, Afghanistan 58, Türkei 13, 
Indonesien 1, Russ. Föderation 7, Kosovo 4, 
ungeklärt 5, Irak 24, Syrien 43, Indien 2, 
Ukraine 1, Mazedonien 7, Eritrea 6, Jordanien 
1, Somalia 13, staatenlos 1 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 38 12 163 

Eichsfeldkreis 
 
Afghanistan 7, Armenien 4, Aserbaidschan 22, 
China 5, Iran 1, Kasachstan 1, Kosovo 10, 
Marokko 1, Mazedonien 9, Montenegro 1, 
Russ. Föderation 18, Serbien 24, Türkei 3, 
ungeklärt 1 

29 44 1 - 24 5 - 4 49 58 10 17 17 63 

Gotha 
 
Aserbaidschan 25, Russ. Föderation 8, Irak 
28, Mazedonien 43, Weißrussland 1, ungeklärt 
27, Somalia 27, Serbien 124, Georgien 6, 
China 5, Afghanistan 41, Türkei 5, Armenien 
19, Indien 5, Iran 3, staatenlos 12, Eritrea 34, 
Kosovo 12, Syrien 39, Libanon 1, Ukraine 7, 
Albanien 8, Philippinen 1, Vietnam 3, Ecuador 
1, Sierra Leone 1, Jordanien 11, Moldau 3 

201 193 4 - 47 33 - 22 324 176 48 71 36 345 

Greiz* 
 
Eritrea 3, Kosovo 4, Serbien 5 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 6 0 6 

 
 
 
 

             



              
Hildburghausen 
 
Afghanistan 17, Albanien 12, Aserbaidschan 
1, Bosnien 1, Indien 2, Irak 4, Iran 1, Kosovo 
13, Kuba 1, Mazedonien 9, Russ. Föderation 
7, Serbien 52, Syrien 17, Türkei 4, Vietnam 1 

48 51 1 - 17 23 - 2 68 74 30 22 14 76 

Ilm-Kreis 
 
Serbien 31, Mazedonien 7, Iran 2, Russ. 
Föderation 45, Irak 9, Weißrussland 5, 
Afghanistan 90, Syrien 47, Türkei 5, Sierra 
Leone 1, staatenlos 2, sonst. asiat. Staaten 3, 
Libanon 1, ungeklärt 13, Kosovo 9, Albanien 7, 
Aserbaidschan 2, Vietnam 1, Kasachstan 1, 
Montenegro 1, Ukraine 1, Armenien 1, 
Albanien 5 

203 61 1 1 9 2 - 12 141 148 68 42 16 163 

Kyffhäuserkreis 
 
Syrien 24, Serbien 22, Mazedonien 4, 
Albanien 19, ungeklärt 12, Russ. Föderation 
13, Montenegro 1, Afghanistan 13, Somalia 7, 
Eritrea 9, Aserbaidschan 10, Algerien 1, 
Kosovo 3, Georgien 4, Kamerun 1 

90 33 5 - 15 - - - 73 70 28 27 9 79 

Nordhausen 
 
Albanien 17, Aserbaidschan 30, Bosnien 4, 
China 7, Irak 6, Iran 2, Kosovo 30, Libanon 1, 
Mazedonien 11, Pakistan 1, Serbien 85, Russ. 
Föderation 1, Syrien 8, ungeklärt 6 

103 64 - - 42 - - - 104 105 28 54 15 112 

Saale-Holzland-Kreis 
 
Jugoslawien 2, Vietnam 1 

- 1 - 2 - - - - 2 1 - - - 3 

Saale-Orla-Kreis 
 
277 ohne Angabe der Nationalität 
 
(Armenien 6, China 4, Vietnam 3, Georgien 5, 
Libanon 3, Russ. Föderation 48, Serbien 48, 
Türkei 13, Mazedonien 9, Afghanistan 3, 
Albanien 15, Syrien 60, ungeklärt 1, Kosovo 6, 
Irak 3)* 

219 - - 26 6 - 26 k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

 
 
 
 
 
 

             



              
Saalfeld-Rudolstadt 
 
Kosovo 41, Eritrea 40, Serbien 30, 
Mazedonien 19, Russ. Föderation 17, 
Afghanistan 11, Irak 9, Albanien 8, Türkei 7, 
Weißrussland 7, Aserbaidschan 5, Jordanien 
5, Somalia 6, Armenien 5, Bosnien 2, Syrien 2, 
Iran 1, Algerien 1 

89 23 - - 26 60 - 18 108 108 30 32 11 143 

Schmalkalden-Meiningen 
 
Afghanistan 43, Algerien 1, Aserbaidschan 23, 
Bangladesh 1, Bosnien 7, China 12, Eritrea 
21, Indien 3, Irak 6, Iran 2, Kosovo 57, 
Libanon 1, Mazedonien 24, Russ. Föderation 
37, Serbien 113, Montenegro 1, Somalia 12, 
staatenlos 6, Syrien 76, Türkei 3, ungeklärt 9, 
Vietnam 1, Weißrussland 2 

272 178 - - 11 - - - 286 175 71 90 17 283 

Sömmerda 
 
Afghanistan 5, Armenien 1, Aserbaidschan 1, 
Albanien 9, Irak 4, Kosovo 16, Eritrea 12, 
Mazedonien 18, Russ. Föderation 5, Syrien 6, 
Serbien 91, ungeklärt 1 

67 101 - - 1 - - - 85 84 46 26 12 85 

Sonneberg 
 
Äthiopien 1, Afghanistan 14, Albanien 20, 
Aserbaidschan 25, Bosnien 3, Eritrea 19, 
Georgien 1, Irak 13, Iran 1, Kosovo 8, Libanon 
1, Mazedonien 37, Nigeria 1, Russ. Föderation 
10, Serbien 70, Somalia 9, Syrien 16, Türkei 3, 
Ukraine 2 

110 111 - - 29 2 - 2 143 111 41 36 9 168 

Unstrut-Hainich-Kreis 
 
Afghanistan 1, Armenien 1, Aserbaidschan 6, 
China 1, Eritrea 39, Indien 1, Irak 2, Iran 2, 
Jordanien 2, Kosovo 6, Mazedonien 11, 
Serbien 31, Syrien 1, Türkei 3, Ukraine 1, 
Vietnam 1, ungeklärt 5, staatenlos 2 

74 5 - - 18 16 - 3 74 42 11 12 4 89 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

              



               
Wartburgkreis 
 
Albanien 22, Mazedonien 29, Kosovo 29, 
Russ. Föderation 12, Türkei 1, Serbien 119, 
Eritrea 26, Sierra Leone 1, Armenien 2, 
Afghanistan 11, Aserbaidschan 6, Vietnam 2, 
Indien 1, Irak 6, Iran 6, Kasachstan 2, 
Jordanien 8, Libanon 5, Syrien 6, Usbekistan 
1, Palästinens. Autonomiebehörde 1, 
ungeklärt 4 

141 135 - - 15 9 - - 155 145 80 57 17 146 

Weimarer Land 
 
Afghanistan 4, Armenien 19, Georgien 1, Irak 
4, Türkei 1, Kirgisistan 1, Kosovo 10, Nigeria 
1, Russ. Föderation 4, Serbien 5, Syrien 35, 
Vietnam 2, Weißrussland 1 

15 9 - - 31 - - 33 38 50 16 12 4 56 

 

* Aufgrund der stetig steigenden Zuweisungen von ausländischen Flüchtlingen und dem damit anfallenden Arbeitsaufwand ist es dem Landkreis/der kreisfreien Stadt derzeit nicht möglich, die 
Anfrage zu beantworten. Die hier gemachten Angaben beziehen sich daher auf die monatliche statistische Erhebung des Landesverwaltungsamtes zum 15. Dezember 2014. Eine 
Differenzierung nach Aufenthaltsstatus findet dabei jedoch nicht statt. Auch wird eine abweichende Altersabstufung vorgenommen. 

Stand: 31. Dezember 2014 

Quelle: Landesverwaltungsamt 

 



Anlage 9 zur Kleinen Anfrage Nr. 93 (Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen) 

Frage 6: Wie viele der nach Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) Leistungsberechtigten erhielten jeweils zu den Stichtagen 31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 Leistungen nach § 3, § 2 
und § 1a AsylbLG (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen/kreisfreien Städten, Herkunftsland, Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre und über 18 Jahre 
angeben)? 

Landkreis/kreis- 0 – 6 Jahre 7 – 14 Jahre 15 – 18 Jahre über 18 Jahre 
freie Stadt § 2 

AsylbLG 
§ 3 

AsylbLG
§ 1a 

AsylbLG
§ 2 

AsylbLG
§ 3 

AsylbLG
§ 1a 

AsylbLG
§ 2 

AsylbLG
§ 3 

AsylbLG
§ 1a 

AsylbLG
§ 2 

AsylbLG
§ 3 

AsylbLG
§ 1a 

AsylbLG 
Eisenach* k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 
Erfurt 6 52 - 35 58 - 20 24 - 122 179 2 
Gera* k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 
Jena* k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 
Suhl 2 29 - 9 14 2 1 7 - 20 45 2 
Weimar 2 53 - 13 24 - 1 5 - 39 99 2 
Altenburger 
Land* 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Eichsfeldkreis* k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 
Gotha 2 35 - 13 41 2 4 10 - 29 136 27 
Greiz* k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 
Hildburghausen* k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 
Ilm-Kreis* k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 
Kyffhäuserkreis - 26 - 2 20 - 1 8 - 17 88 - 
Nordhausen 2 14 1 12 19 - 5 9 - 33 91 4 
Saale-Holzland-
Kreis 

- - - - - - - - - 3 - - 

Saale-Orla-
Kreis** 

15 178 7          

Saalfeld-
Rudolstadt 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Schmalkalden-
Meiningen 

2 32 4 1 33 8 2 13 2 26 90 17 

Sömmerda - 26 3 - 7 4 - 6 6 - 41 12 
Sonneberg - 9 - 1 11 - 4 3 - 22 53 4 
             



             
Unstrut-Hainich-
Kreis 

- 18 - 2 25 1 2 5 1 5 104 17 

Wartburgkreis 1 32 2 6 8 4 - 8 1 13 79 25 
Weimarer Land - 31 - 4 9 - 5 2 - 13 124 14 
 

* Aufgrund der stetig steigenden Zuweisungen von ausländischen Flüchtlingen und dem damit anfallenden Arbeitsaufwand ist es dem Landkreis/der kreisfreien Stadt derzeit nicht möglich, die 
Anfrage zu beantworten. 

** Die Angaben unterscheiden nicht nach den Altersstufen. 

Quelle: Landesverwaltungsamt 

Stand: 31. Dezember 2013 



Anlage 10 zur Kleinen Anfrage Nr. 93 (Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen) 

Frage 6: Wie viele der nach Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) Leistungsberechtigten erhielten jeweils zu den Stichtagen 31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 Leistungen nach § 3, § 2 
und § 1a AsylbLG (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen/kreisfreien Städten, Herkunftsland, Geschlecht und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre und über 18 Jahre 
angeben)? 

Landkreis/kreis- 0 – 6 Jahre 7 – 14 Jahre 15 – 18 Jahre über 18 Jahre 
freie Stadt § 2 

AsylbLG 
§ 3 

AsylbLG
§ 1a 

AsylbLG
§ 2 

AsylbLG
§ 3 

AsylbLG
§ 1a 

AsylbLG
§ 2 

AsylbLG
§ 3 

AsylbLG
§ 1a 

AsylbLG
§ 2 

AsylbLG
§ 3 

AsylbLG
§ 1a 

AsylbLG 
Eisenach* k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 
Erfurt 7 88 - 33 70 - 21 29 - 127 320 2 
Gera* k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 
Jena* k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 
Suhl 1 33 - 8 15 2 3 6 - 14 49 3 
Weimar 1 82 - 11 50 - 2 7 - 35 174 2 
Altenburger 
Land* 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Eichsfeldkreis* k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 
Gotha 6 51 4 10 58 14 5 13 2 28 317 44 
Greiz* k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 
Hildburghausen* k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 
Ilm-Kreis - 80 - 2 53 - - 14 - 13 202 - 
Kyffhäuserkreis - 57 - 3 34 - - 11 - 12 181 - 
Nordhausen 2 25 1 13 41 - 6 9 - 34 157 11 
Saale-Holzland-
Kreis 

- - - - - - - - - 3 - - 

Saale-Orla-
Kreis** 

15 255 7          

Saalfeld-
Rudolstadt 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Schmalkalden-
Meiningen 

2 50 19 4 64 22 1 7 9 27 201 55 

Sömmerda - 34 12 - 13 13 - 5 7 - 54 31 
Sonneberg 2 39 - 1 34 - 3 4 - 22 114 4 
             



             
Unstrut-Hainich-
Kreis 

- 37 - - 41 - - 12 - 5 196 8 

Wartburgkreis - 82 5 5 72 3 1 25 - 18 174 19 
Weimarer Land - 44 - 5 27 - 6 6 - 16 183 11 
 

* Aufgrund der stetig steigenden Zuweisungen von ausländischen Flüchtlingen und dem damit anfallenden Arbeitsaufwand ist es dem Landkreis/der kreisfreien Stadt derzeit nicht möglich, die 
Anfrage zu beantworten. 

** Die Angaben unterscheiden nicht nach den Altersstufen. 

Quelle: Landesverwaltungsamt 

Stand: 31. Dezember 2014 



Anlage 11 zur Kleinen Anfrage Nr. 93 (Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen) 

Frage 8: Wie viele in Thüringen lebende Kinder und Jugendliche mit Aufenthaltsgestattung, Duldung, Aufenthaltserlaubnis 
nach § 25 Abs. 4, 4a und 5, § 23a, § 23 Abs. 1 AufenthG besuchten jeweils zu den Stichtagen 31. Dezember 2013 
und 31. Dezember 2014 eine Kindertagesstätte, die Grundschule, eine Regelschule, ein Gymnasium (bitte 
aufschlüsseln nach Landkreisen und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre)? 

Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der Kinder 
ausländischer Herkunft in  

Davon im Alter von … bis 
unter … Jahren 

 Kindertageseinrichtungen unter 6 6 - 14 
Eisenach 150 131 19 
Erfurt 909 791 118 
Gera 274 245 29 
Jena 493 442 51 
Suhl 74 65 9 
Weimar 283 245 38 
Altenburger Land 134 113 21 
Eichsfeldkreis 143 121 22 
Gotha 279 231 48 
Greiz 101 83 18 
Hildburghausen 77 59 18 
Ilm-Kreis 212 187 25 
Kyffhäuserkreis 86 68 18 
Nordhausen 147 121 26 
Saale-Holzland-Kreis 67 58 9 
Saale-Orla-Kreis 124 105 19 
Saalfeld-Rudolstadt 151 125 26 
Schmalkalden-Meiningen 171 141 30 
Sömmerda 63 53 10 
Sonneberg 92 72 20 
Unstrut-Hainich-Kreis 186 155 31 
Wartburgkreis 228 180 48 
Weimarer Land 126 113 13 
 

Quelle: Thüringer Landesamt für Statistik 

(Stand: 1. März 2013) 



Anlage 12 zur Kleinen Anfrage Nr. 93 (Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen) 

Frage 8: Wie viele in Thüringen lebende Kinder und Jugendliche mit Aufenthaltsgestattung, Duldung, Aufenthaltserlaubnis 
nach § 25 Abs. 4, 4a und 5, § 23a, § 23 Abs. 1 AufenthG besuchten jeweils zu den Stichtagen 31. Dezember 2013 
und 31. Dezember 2014 eine Kindertagesstätte, die Grundschule, eine Regelschule, ein Gymnasium (bitte 
aufschlüsseln nach Landkreisen und den Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre)? 

Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der Kinder 
ausländischer Herkunft in  

Davon im Alter von … bis 
unter … Jahren 

 Kindertageseinrichtungen unter 6 6 - 14 
Eisenach 146 118 28 
Erfurt 995 854 141 
Gera 350 313 37 
Jena 522 448 74 
Suhl 104 92 12 
Weimar 326 278 48 
Altenburger Land 101 83 18 
Eichsfeldkreis 177 158 19 
Gotha 310 262 48 
Greiz 119 103 16 
Hildburghausen 77 61 16 
Ilm-Kreis 248 218 30 
Kyffhäuserkreis 93 74 19 
Nordhausen 146 119 27 
Saale-Holzland-Kreis 57 50 7 
Saale-Orla-Kreis 127 99 28 
Saalfeld-Rudolstadt 137 115 22 
Schmalkalden-Meiningen 203 177 26 
Sömmerda 74 59 15 
Sonneberg 94 82 12 
Unstrut-Hainich-Kreis 203 169 34 
Wartburgkreis 224 199 25 
Weimarer Land 134 118 16 
 

Quelle: Thüringer Landesamt für Statistik 

(Stand: 1. März 2014) 



Anlage 13 zur Kleinen Anfrage Nr. 93 (Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen) 

Frage 8: Wie viele in Thüringen lebende Kinder und Jugendliche mit Aufenthaltsgestattung, Duldung, Aufenthaltserlaubnis nach § 25 Abs. 4, 4a und 5, § 23a, § 23 Abs. 1 AufenthG besuchten jeweils zu 
den Stichtagen 31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 eine Kindertagesstätte, die Grundschule, eine Regelschule, ein Gymnasium (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und den 
Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre)? 

 Schüler nach Altersgruppen (Jahre) 
Landkreis/kreis-
freie Stadt 

Grund-
schule 

Regelschule Gemeinschaftsschule Gesamtschule/sonstige 
Schulen 

Gymnasium Förderschule 

 0-6 7-14 7-14 15-18 > 18 0-6 7-14 15-18 > 18 0-6 7-14 15-18 > 18 7-14 15-18 > 18 0-6 7-14 15-18 > 18 

Erfurt 30 162 70 61   27 6   18 22 2 84 91 8 3 10 6  

Gera 5 28 16 8       3 2  12 13   2 1  

Jena 23 84 1   1 43 10   10 11  55 38      

Suhl 6 28 15 4   2 3      7 6   2   

Weimar 11 51 25 22   1   7 30 5  11 10 1  2 1  

Eisenach 9 32 24 19   4    2 1 1 9 13 2   3 1 

Eichsfeld 10 40 24 7          11 10 1     

Nordhausen 5 49 13 14          13 7   1   

Wartburgkreis 8 28 13 9          6 4      

Unstrut-Hainich-
Kreis 

8 21 14 4 1 1 1       11 13 1 1  1  

Kyffhäuserkreis 4 12 14 4 1         14 10    1  

Schmalkalden-
Meiningen 

17 44 23 9    1      15 16 1  3 1  

Gotha 13 44 42 21       1 2  15 14   4 1  

Sömmerda  4 3 2          2 3      

Hildburghausen 1 23 26 7          1 7      

Ilm-Kreis 9 36 17 9 1         9 14 2     

Weimarer Land 12 19 17 8          9 9      

Sonneberg 2 13 4 3   4 1      2 4      

Saalfeld-
Rudolstadt 

6 39 26 10          8 10 3     

Saale-Holzland-
Kreis 

5 22 9 2          8 6 1     

Saale-Orla-
Kreis 

4 30 20 7 1  2       9 6      

Greiz 3 14 8 7          12 4      

                     



                     

Altenburger 
Land 

11 52 25 6   3       14 10 4  3 1  

Gesamtsumme: 202 875 449 243 4 2 87 21 0 7 64 43 3 337 318 24 4 27 16 1 

 

Quelle: Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport/Statistikstelle, Schuljahresstatistik 2013/2014 (Stichtag: 11. September 2013) 



Anlage 14 zur Kleinen Anfrage Nr. 93 (Ausländerinnen und Ausländer und Flüchtlingskinder in Thüringen) 

Frage 8: Wie viele in Thüringen lebende Kinder und Jugendliche mit Aufenthaltsgestattung, Duldung, Aufenthaltserlaubnis nach § 25 Abs. 4, 4a und 5, § 23a, § 23 Abs. 1 AufenthG besuchten jeweils zu 
den Stichtagen 31. Dezember 2013 und 31. Dezember 2014 eine Kindertagesstätte, die Grundschule, eine Regelschule, ein Gymnasium (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und den 
Altersstufen 0 bis 6 Jahre, 7 bis 14 Jahre, 15 bis 18 Jahre)? 

 Schüler nach Altersgruppen (Jahre) 
Landkreis/kreis-
freie Stadt 

Grund-
schule 

Regelschule Gemeinschaftsschule Gesamtschule/sonstige 
Schulen 

Gymnasium Förderschule 

 0-6 7-14 7-14 15-18 > 18 0-6 7-14 15-18 > 18 0-6 7-14 15-18 > 18 7-14 15-18 > 18 0-6 7-14 15-18 > 18 

Erfurt 47 162 51 65 2  63 18   20 20 2 60 74 14  14 5  

Gera 8 39 19 11       3 1 1 4 12   2   

Jena 34 94 1   1 51 17 1  9 11  51 31 1   1  

Suhl 10 36 17 5   6 3      6 5   2   

Weimar 9 54 31 16  1 3   8 39 7  10 11 1 1 3  1 

Eisenach 9 51 27 12   7 1   2 1  9 14   1 2  

Eichsfeld 9 51 27 12          18 11      

Nordhausen 14 59 24 9          12 11   1   

Wartburgkreis 5 35 20 4          4 3   2   

Unstrut-Hainich-
Kreis 

8 30 19 7  1 1       9 14 1     

Kyffhäuserkreis 11 20 23 6          17 14    1  

Schmalkalden-
Meiningen 

17 64 35 10   1       14 20   2   

Gotha 20 74 73 26       4   11 14 2 2 3 1 1 

Sömmerda  6 9 1          1 4      

Hildburghausen 8 22 38 13 1          4 2     

Ilm-Kreis 8 52 17 5   1 1      6 12      

Weimarer Land 13 35 13 6          7 10 1  1   

Sonneberg 7 14 10 8   1       1 4      

Saalfeld-
Rudolstadt 

5 49 32 12          4 9 1     

Saale-Holzland-
Kreis 

4 26 12 4          6 5 1     

Saale-Orla-
Kreis 

12 45 27 7   4       2 11      

Greiz 7 21 15 9          12 6  1    

                     



                     

Altenburger 
Land 

9 48 34 14   2 1      12 7 4  2 1 1 

Gesamtsumme: 276 1.077 570 262 3 3 140 41 1 8 77 40 3 276 306 28 4 33 11 3 

 

Quelle: Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport/Statistikstelle, Schuljahresstatistik 2014/2015 (Stichtag: 17. September 2014) 


